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Психологический экстремизм и психологический терроризм 

как факторы современной духовной конкуренции

Процессы глобализации имеют как позитивные, так и негативные для отдельных стран и всего мирового социума аспекты. Геоконкуренция, в том числе духовная (во многом психологическая) конкуренция затрагивает все общества, особенно их элиты, пытающиеся войти в «золотой миллиард», и молодёжь, не имеющую устоявшихся морально-эстетических и интеллектуальных основ. Взаимный обмен между странами на уровне семей, учащихся школ и слушателей Вузов, а также фактически бесконтрольное посещение иностранных государств гражданскими государственными служащими позволяет не только расширить конструктивный культурный, научно-образовательный и информационный обмен, но также развить явные и латентные  деструкции, заключающиеся в принятии Россиянами чуждых стереотипов мышления и поведения, выражающиеся, в числе прочего, и в желании слепо копировать модели социально-политического и социально-экономического развития западных стран без учёта уникальной специфики России как страны с многовековой историей государственности.  

В этой связи можно констатировать, что опасной тенденцией в сфере обеспечения национальной, в том числе психологической безопасности современной России является ориентация на наднациональные принципы данной деятельности. Однако, национальная безопасность – это социальное состояние, характеризующееся защищённостью от существующих и потенциальных вызовов и угроз личных, общественных и государственных (материальных и духовных) ценностей во всех сферах общественных отношений.
Психологическая безопасность общества – универсальный, присущий всем социумам феномен, выражающийся в защите психоэмоциональной сферы как одной из базовых национальных ценностей, являющийся также и уникальным общественным явлением, который имеет в разных странах, в том числе в России свои специфические сущностные характеристики, обусловленные ментальностью и психологическими особенностями душевного склада отдельных людей и целых народов, образующих общество. 

Психологическая безопасность – это состояние защищённости психологической сферы социума, что выражается в защите базисных психологических ценностей, которыми являются: человеческая психика, человеческое достоинство, духовное (этико-эстетическое и интеллектуальное) состояние людей, их эмоциональная сфера и человеческая речь как основное средство психоэмоциональной, интеллектуальной, этической и эстетической массовой коммуникации от внутренних и внешних вызовов и угроз.

Вызовами психологической безопасности социума являются факторы, явления и процессы, ущерб от которых (материальный или моральный) ценностям психологической сферы общества, ментальным основам общества и отдельной личности может быть в конечном итоге и даже в скором времени полностью или в значительной степени восполнен. Следовательно, угрозы психологической безопасности общества – это факторы, явления и процессы, ущерб от которых (материальный или моральный) ценностям психологической сферы общества, ментальным основам общества и отдельной личности, в конечном итоге, со временем восполнен быть не может совсем или в значительной степени.  

Угрозы психологической безопасности социума – это реальная или потенциальная возможность нанесения (впоследствии невосполнимого полностью или хотя бы в значительной степени) ущерба ценностям психологической сферы общества, к которым относятся: психика, душевное, эмоциональное состояние людей и человеческая речь как основное средство массовой коммуникации во всех сферах общественных отношений, главным образом, в области культуры, искусства, религии, информации, идеологии, образования и науки. 

Современные Российские исследователи обоснованно указывают и на тот факт, что в существующих геополитических условиях приоритетными становятся такие подходы к проблемам обеспечения национальной безопасности, которые базируются на либерально-идеалистической парадигме, основывающейся на универсальных ценностях
. С одной стороны, в этом есть своя логика,- нельзя игнорировать общие тенденции мирового глобального развития, не исключая сферу обеспечения личной, общественной и государственной безопасности.             
С другой стороны,- внедрение универсальных ценностей в качестве духовного базиса уже само по себе является угрозой национальной безопасности, так как неизбежно ведёт к разрушению ментальных основ Российской нации. В данном случае мы рассматриваем двойственный феномен: угрозу внешне-внутреннего характера. Однако, исследуя вызовы и угрозы национальной безопасности в целом и психологической безопасности, в частности, можно сделать однозначный вывод о том, что одни вызовы и угрозы являются внутренними, другие – внешними. Разница между ними заключается в источниках и субъектах вызовов и угроз, которые могут быть отечественного и иностранного происхождения. 


Внутренние вызовы и угрозы психологической безопасности общества в условиях духовной конкуренции – это деструктивные факторы социальной, природной, техногенной внутренней объективной среды обитания социума, развивающиеся в контексте геодуховного соперничества в самом социуме без воздействия на общественное сознание извне, представляющие собой реальную или потенциальную опасность для национальных духовных (психологических) ценностей, основными из которых являются: психика, душевное, эмоциональное состояние людей, а также человеческая речь;  деструктивные факторы способны изменять их конструктивные свойства или приводить к полному уничтожению посредством воздействия на общественное сознание и создания негативных условий для реализации нравственных, интеллектуальных, эстетических потенциалов личности, социальных групп, общества в целом и удовлетворения естественных жизненно необходимых потребностей.
Внешние вызовы и угрозы психологической безопасности общества в условиях духовной конкуренции – это деструктивные факторы социальной, техногенной, природной, в том числе космической, то есть внешней объективной среды обитания социума, представляющие собой реальную или потенциальную опасность для национальных (материальных и духовных) ценностей, основными из которых являются: психика, душевное, эмоциональное состояние людей, человеческое достоинство, а также человеческая речь; деструктивные факторы способны изменять их конструктивные свойства или приводить к полному уничтожению; они развиваются в обществе искусственно посредством: внешнего целенаправленного умышленного воздействия геоконкурентов, а также естественного (объективно существующего – природного) воздействия на состояние общественного сознания, формирования негативных условий реализации нравственных, интеллектуальных, эстетических потенциалов отдельной личности, социальных групп, общества в целом и удовлетворения естественных жизненно необходимых потребностей. 

Духовная конкуренция  – это соперничество, которое ведётся в открытой и тайной формах национальными сообществами внутри одной страны, регионе или в мировом духовном (информационном, культурном, религиозном, психологическом, научно-образовательном, идеологическом) пространстве в целом и направлено на возможность использования ментальных и материальных культурно-исторических потенциалов отдельной личности и целых национальных сообществ при получении контроля над духовными ценностями материального и ментального характера одного социума другим (другими) социумами или специфическими наднациональными образованиями (транснациональными партиями и транснациональными корпорациями).  

В современном Мире происходит эскалация тотальной интеллектуальной деградации значительной части Человечества. Психику людей ориентируют на примитивное (потребительское, низкоинтеллектуальное, псевдоэстетическое, аморальное) восприятие окружающего Мира, что является одной из существенных угроз психологической сфере мирового сообщества. Люди всё более зависят не от нравственного закона в себе, а от техники и технологий на всех уровнях и во всех областях своей жизнедеятельности. При этом технологии позволяют людям не развивать свои умственные, этические и эстетические способности, так как способны удовлетворить все их насущные потребности, без приложения особых усилий. Стандартный (примитивный) набор материальных и псевдодуховных благ обеспечивается автоматически. 
Вместе с тем, в случае сбоя системы жизнеобеспечения посредством современных технологий и техники – человек оказывается в состоянии психологического дисбаланса (паники), он беззащитен перед окружающей его действительностью, так как, во многом, живёт в полувиртуальном Мире,  который создаётся используемыми им средствами коммуникации и жизнеобеспечения, и которые взяты на вооружение глобальной преступностью. Поэтому ещё одной существенной угрозой психологической безопасности современного социума, исходящей из внешней среды, является терроризм, который был во многом спровоцирован ментальной ориентированностью западных обществ на цивилизационное противостояние
, которое приводит либо в начале геополитического соперничества, либо в его завершающей фазе к явному психологическому насилию. 

Психологическое насилие – это психоэмоциональное давление одних индивидуумов (социальных групп, обществ) на другие индивидуумы (социальные группы, общества), которое осуществляется с применением средств и методов агрессивного манипулирования (контроля и деформации индивидуального, группового, массового сознания) в целях причинения психологических страданий и (или) незаконного, аморального использования по своему усмотрению чужих духовных и материальных потенциалов. 

В данном контексте отечественные исследователи справедливо отмечают: «В условиях экспансии западной парадигмы существования, жесткое разграничение на «Мы» и «Они» по социокультурным основаниям и религиозным ценностям является именно той базовой психологической установкой, которая создает условия возникновения современного феномена терроризма»
. 

Российские учёные, изучая проблему терроризма, практически единодушны в своих выводах о том, что террористическая угроза напрямую и очень отрицательно влияет на психологическую стабильность общества, приводит к стрессам у целых групп населения. В частности,  справедливо сделан вывод о том, «что угроза терактов значительно влияет на психическое здоровье населения. Развитию психопатологических реакций на террористическую угрозу в большей степени подвержены люди с низкой стрессоустойчивостью. Указанные связи имеют двунаправленный характер: психологическая устойчивость влияет на интенсивность переживаний угрозы терактов, и наоборот».
 

Таким образом, противодействие терроризму уже является одной из форм профилактики и отражения угроз психологической безопасности современного Российского социума. При этом необходимо обратить особое внимание на то, что в условиях глобальной духовной конкуренции мировое сообщество в целом и Россия, в частности, столкнулись с новыми формами экстремистско-террористической угрозы внешне-внутреннего характера, к которым, как полагают авторы, следует отнести психологический экстремизм и психологический терроризм, которые используются не только явными преступниками, но, в значительной степени, официальными специальными службами и другими государственными органами, в основном, западных стран, в том числе и против своих обществ.    

Психологический экстремизм – это социально-опасный деструктивный феномен, развивающийся на основе искажённых религиозных, псевдорелигиозных, светских (политических и иных учений); проявляющийся как информационно-психологический радикализм, выражающийся в информационно-психологическом давлении посредством личного контакта и (или) через средства массовой информации на объекты воздействия с целью принудить отдельных личностей, социальные группы и общество в целом идти на какие-либо уступки, но без применения: прямого психофизического насилия, способного причинить значительный, то есть невосполнимый социальный ущерб, а также методов агрессивного манипулирования, которые могут привести к деформации индивидуального, группового и массового сознания. 

Психологический терроризм представляет собой более опасное явление, так как основан на идеологии зла и насилия, имеет ярко выраженную направленность на разрушение психики отдельной личности, социальных групп и общества в целом. 

Психологический терроризм – это антисоциальный деструктивный феномен, развивающийся на основе идеологии насилия, искажённой интерпретации религиозных и (или) светских (политических, философских и иных учений), проявляющийся в актах информационно-психологического терроризма, выражающегося в информационном и психологическом деструктивном влиянии посредством личного контакта и (или) через средства массовой информации на объекты воздействия с целью принудить отдельных личностей, социальные группы и общество в целом идти на принятие ультимативных требований, что сопровождается применением методов агрессивного манипулирования, которые могут привести к деформации индивидуального, группового и массового сознания, а также к иному невосполнимому социальному ущербу. 

Психологический экстремизм и психологический терроризм по масштабам и возможностям своего разрушительного воздействия на психику людей,  общественную психологию,- являются столь же социально-опасными явлениями, как и экстремизм, и терроризм в общепринятом понимании этих антисоциальных явлений. Психологические формы экстремизма и терроризма оказывают прямое, а не опосредованное влияние на психику отдельной личности, социальных групп и общества в целом. Поэтому противодействие данным формам экстремизма и терроризма является не менее важной задачей для субъектов обеспечения национальной безопасности России, а в контексте обеспечения психологической безопасности даже более важной, вследствие, как уже указано, непосредственного влияния и направленности психологического терроризма и психологического экстремизма на сферу психической деятельности людей. 

В качестве основных направлений и мер противодействия психологическому терроризму и экстремизму можно применять те же средства и методы, что используются для отражения вызовов и угроз, вызванных реализацией в отношении России, концепции сетевых: кибернетических, информационных (информационно-технических, информационно-психологических) войн
. 
В частности, к таким направлениям и мерам в данном контексте можно отнести: целенаправленное противодействие сектантству, особенно иностранного происхождения; собственно реализации концепции сетевых – кибернетических, информационных, психологических войн; защиту общественного сознания, организацию изучения проблем профилактики деформации и контроля сознания; реабилитацию лиц, подвергшихся агрессивному манипулированию.   

У современной России в условиях глобальной конкуренции нет иного выхода, кроме организации эффективной государственной деятельности в сфере обеспечения психологической безопасности. В целях отражения вызовов и угроз внешнего и внутреннего характера, которые чаще всего взаимно дополняют и являются следствием друг друга, в рамках реализации государственной политики в духовной сфере Российской Федерации,- необходимо наряду с государственной политикой в области противодействия сектантству, концепции сетевых (кибернетических, информационных, психологических) войн, организовать формирование и принять к исполнению государственную политику в сфере обеспечения психологической безопасности современного Российского общества. 

Это представляется авторам естественным и единственно верным решением, так как от состояния общественной психологии, психологической стабильности отдельных граждан и социальных групп,- зависит не только эффективность всей системы национальной безопасности России, но и возможность реального прогрессивного развития нашей страны и общества во всех сферах человеческой жизнедеятельности. 

Государственная политика Российской Федерации в сфере обеспечения психологической безопасности в условиях духовной конкуренции должна представлять собой систему мировоззренческих императивов, научно-прагматических взглядов, определяющих: цели, принципы, основные направления, силы, средства, методы, формы защиты от геодуховных конкурентов национальных психологических ценностей, являющихся совокупностью психик людей, их душевного, эмоционального состояния и человеческой речи как основного средства массовой коммуникации на всех уровнях общественного сознания от внутренних и внешних вызовов и угроз в культурной, религиозной, психологической, научной, образовательной и иных сферах жизнедеятельности социума.  

Эффективная реализация государственной политики Российской Федерации в сфере обеспечения психологической безопасности в условиях духовной конкуренции возможна только в случае создания соответствующей нормативно-правовой базы, основу которой должны составлять следующие предлагаемые авторами законодательные акты доктринально-концептуального и практического характера: «Доктрина психологической безопасности Российской Федерации», «Концепция обеспечения психологической безопасности Российской Федерации», «Стратегия обеспечения психологической безопасности Российской Федерации»,  Федеральный закон Российской Федерации «О психологической безопасности Российской нации». 

Координация и контроль за исполнением программ реализации государственной политики в области психологической безопасности должна осуществляться комиссией Совета Безопасности Российской Федерации по обеспечению психологической безопасности. Особое внимание при этом следует уделять вопросам геостратегической конкуренции в психологической, информационной, культурной, научно-образовательной и религиозной сферах мирового социума. 

Современная духовная конкуренция, осуществляемая с применением средств и методов агрессивного манипулирования, может привести отдельные части Российский социума в положение социальной психоколонии – сообщества, не имеющего своей ментальной самостоятельности, находящегося от других страт общества, социумов (наций) в духовной (психологической) зависимости на уровне обыденного и (или) научно-теоретического общественного сознания и общественной психологии (идеологии). Весь же Российский социум, потеряв свою  уникальную национальную идентичность, может стать деградирующим психоколониальным обществом развитых и (или) развивающихся стран. 

Психоколониальное общество – социум, чья духовная (культурная, религиозная, научная, образовательная, психолого-идеологическая, информационно-техническая, информационно-психологическая) жизнь подвержена внешнему влиянию и контролю, выполняющий навязываемые ему функции, в том числе в ущерб своему позитивному развитию.

Для того, чтобы избежать этого у Российской нации существуют все материальные и духовные основания: Великая история; уникальная ментальность, благодаря которой было создано одно из величайших государств Мира; патриотизм как реальная объединяющая национальная идея; внешние деструкции (экономические санкции, информационно-психологическое давление, геополитический шантаж и провокации) оказывающие на Россию (психологию масс) в основном конструктивное влияние, то есть дающие обратный (ожидаемому нашими геоконкурентами) эффект. Словом, существуют все предпосылки для эффективного отражения существующих и потенциальных психологических вызовов и угроз, а, следовательно, и для системного, комплексного, своевременного обеспечения психологической безопасности современного Российского общества в условиях стремительно нарастающей духовной (психологической, культурной, информационной, научно-образовательной, идеологической, религиозной) конкуренции. 

Тонконогов А.В., Миронова А.В. Психологический экстремизм и психологический терроризм как факторы современной духовной конкуренции. В статье рассматриваются вопросы формирования в условиях современной духовной конкуренции социально опасных феноменов – психологического экстремизма и  психологического терроризма.
Ключевые слова: духовная конкуренция, социальная психоколония, психоколониальное общество, психологическое насилие, угрозы психологической безопасности, психологический экстремизм,  психологический терроризм.
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