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как угрозы национальной безопасности Российской Федерации

 Социальное (государственное, муниципальное, корпоративное, внутриродовое и межродовое) управление является универсальным феноменом, имеющим сходные принципы, функции и методы, одинаково применяемые в обществах разных стран, но также и уникальным феноменом, в котором раскрываются специфические ментальные особенности народов, в чьей среде осуществляется управление. Ментальность Российского социума, вне всякого сомнения, отличающаяся от ментальности западных европейцев или североамериканцев (ввиду разности языка, национальной культуры, в целом исторической эволюции), не может не учитываться при формировании системы социального управления, в которой важнейшее значение в условиях существующей политической организации, реализующей властные полномочия через соответствующие общественные институты, в  большинстве социумов современного Мира, имеет государственное управление. 

Государственное  управление – это сложный многоаспектный процесс, эффективность которого может оцениваться только по степени и качеству удовлетворения материальных и духовных потребностей общества. Эффективность государственного управления во многом зависит от того, как воспринимается социально активными гражданами и аполитичными социальными группами деятельность государственных учреждений и органов, насколько велико доверие государственным институтам. Государственное управление – это служение субъекта управления (власти) – объекту управления (своему народу), и, одновременно с этим, служение этого народа (объекта управления) и субъекта управления (власти) своему Отечеству на принципах социальной справедливости, взаимного уважения и равенства всех перед Законом
. Конец ХХ-го и начало XXI-го века характеризуются явными антисистемными тенденциями
 в системе государственного и муниципального управления России, что приводит в значительном количестве случаев к неэффективности всех даже конструктивных мер, направленных на восстановление социальной инфраструктуры страны. Это прямая и явная угроза национальной безопасности Российской Федерации в новом веке.

Теория управления справедливо определяет в качестве основных внешних признаков неэффективного управления: 1. многократное и часто достаточно быстрое увеличение документооборота; 2.  завышенные, иногда даже абсурдные  требования по соблюдению дисциплины (например, поминутный контроль «приходов» и «уходов» ввиду отсутствия иных, а именно,- профессиональных критериев оценки работы со стороны безграмотных «управленцев»); 3. резко возросшую текучесть кадров, которые не желают выполнять глупые распоряжения и просто увольняются. 

Кроме того, в современной России можно назвать ещё один характерный признак неэффективного управления – это, так называемая, экономия средств, когда бюджетные ассигнования не используются органом или учреждением полностью. События последних лет (отставки высших должностных лиц на федеральном и региональном уровне, создавших комплексные проблемы в медицине, жилищно-коммунальном хозяйстве, правоохранительной сфере, и, конечно, в армии, а также в других сферах общества) показывают, что из-за указанных выше деструкций система современного государственного и муниципального управления России работает эффективно только в «ручном режиме», благодаря непосредственному участию генеральных субъектов управления в решении даже самых незначительных проблемных вопросов. 

Данный процесс не прекращается и не может прекратиться в силу того, что до сих пор не произошёл качественный переход в области формирования кадрового состава (подбора элементов) государственной системы. Вместе с тем, отказ от принципа подбора субъектов управления и им подчинённых элементов по критерию личной преданности жизненно необходим. В современных условиях эскалации непрофессионализма во всех сферах общественных отношений требуется немедленная переориентация в области подбора кадров по критерию профессионализма, который постоянно с каждым годом только совершенствуется, улучшая своё качество, в отличие от часто быстро изменяющегося отношения – личной преданности кому-либо. Эта структурная аномалия государственной системы может привести к дестабилизации социальной обстановки в регионах и перерасти в общероссийскую деструкцию, угрожающую целостности нашей страны. То, что происходит сейчас в России в системе социального в целом и государственного управления, в частности, уже трудно назвать просто административным идиотизмом и абсурдом – это во многих случаях социальная провокация. 

Социальная провокация – осознанные или непреднамеренные, но  непрофессиональные действия должностных лиц, представляющих законодательную, исполнительную, судебную и муниципальную власть, использующих несовершенство международных, федеральных, региональных, в том числе ведомственных правовых и нормативных актов для принятия управленческих решений, которые приводят к ограничению прав и свобод граждан или фактической невозможности их реализации в определённый период времени и на конкретной территории. 

Как ещё можно назвать действия должностных лиц, которые направлены на очевидную имитацию их профессиональной деятельности, в ситуации, когда реальная зарплата граждан ввиду привязки стоимости многих товаров к курсу доллара и евро упала больше чем в три раза. При этом «менее 10 % россиян владеют более 50 % всех активов: недвижимость, деньги в банках, акции предприятий»
. Но все платят одинаковые налоги, даже люди, получающие зарплату, равную одному МРОТ (минимальному размеру оплаты труда). Это идиотизм, провокация или просто социальный садизм? 

Что, как не социальная провокация, когда: «врачи со степенью доктора наук получают зарплату 25-27 тысяч рублей … в Москве … Это пример того, как властям нельзя относиться к людям в белых халатах»
,- обоснованно констатирует академик РАН, доктор медицинских наук, профессор Ю.И. Бузиашвили.  Реформа отечественной медицины с её «оптимизацией» привела к тому, что сломали сложившуюся, имеющую недостатки, но функционирующую систему, не предложив реально новой и работающей модели, а также не смогли высвободить достаточных средств (за счёт сокращения врачей и персонала) для существенного увеличения заработной платы медицинским работникам. Поэтому президент Национальной медицинской палаты России Л.М. Рошаль обоснованно требует: «Надо остановить бездумную оптимизацию здравоохранения»
.

Некомпетентные и явно коррупционные распоряжения отдаются непрофессионалами или, что ещё страшнее, духовно деградирующими профессионалами,- практически во всех министерствах и ведомствах, на федеральном и региональном уровне, их перечисление может составить несколько томов с примерами ужасающего своей безграмотностью и цинизмом «управления». Да и, что можно ожидать от руководителей, которые не являются специалистами не по образованию, не по жизненному опыту в областях, где им доверено осуществлять управленческую деятельность. Вопрос, конечно, риторический. Проблема профессионализма кадров в современной России ясна и очевидна. Всё это приводит к росту недоверия граждан государству и его институтам, что выражается, в том числе в уходе, как и в советское время, в теневую часть экономики значительного количества трудоспособного населения. «Вице-премьер по социальным вопросам Ольга Голодец заявила, что треть жителей РФ работают нелегально … только 48 млн человек находятся в прозрачном рынке … Вместе с тем численность людей в трудоспособном возрасте – 75 млн человек»
. Таким образом, вполне очевидным является тот факт, что проблемы в сфере государственного управления ведут к проблемам в области экономического развития и менеджмента, не является исключением и ОПК (оборонно-промышленный комплекс), в который сейчас вкладываются миллиарды рублей. Исследователи прямо указывают: «Известен кадровый голод в реальном производстве, особенно в ОПК, в то время как тысячи молодых людей продолжают оседать в виде офисного планктона и продвигать западную продукцию, тем самым, добивая отечественное производство»
. Именно поэтому в новой редакции «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» в пункте 63 раздела «IV. Обеспечение национальной безопасности» указывается: «Укреплению экономической безопасности способствует совершенствование государственного управления»
.

В данном контексте интересен следующий факт. Как поведали после официального окончания «холодной войны» Ю.И. Дроздову (начальнику нелегальной разведки КГБ СССР): «в один из приездов в Москву бывшие американские разведчики в пылу откровенности … придёт время и вы ахнете, если это будет рассекречено, какую агентуру имели ЦРУ и Госдепартамент у вас наверху»
. Автор полагает, что это можно с уверенностью отнести и к современности, особенно после многолетнего обучения и стажировок наших управленцев за рубежом. Это, по сути, является одним из серьёзных показателей успешно проводимой против России гибридной войны, специфика которой в комплексном применении информационно-психологических, финансово-экономических, технико-технологических, научно-образовательных средств и методов, а также в организации протестных настроений и вооружённых выступлений «несогласных». 

В этой связи бывший начальник Управления нелегальной разведки КГБ СССР Ю.И. Дроздов прямо указывает: «политическая линия США по разрушению внутреннего спокойного содержания той или иной страны глубоко продуманна … Для этого во многих странах создаются прослойки людей, распространяющих те идеи, которые им диктуют на Западе, чтобы облегчить ему овладение конкретной территорией … Могущественные транснациональные олигархические кланы уже определили будущее всего человечества, а академические круги Запада даже придали ему для большей убедительности научно-теоретическую форму»
, с которой большинство Российских учёных, являющихся патриотами, не согласились. Именно из-за желания отечественных учёных работать на Россию, а не на транснациональные структуры: «Финансирование науки в России годами болтается на уровне 1 % ВВП»
. Следствием этого стало унизительное отставание в доведённых до окончательной разработки изобретениях: «в 2013 г. оформлен всего 591 российский патент, то есть 0,2 % от общего числа открытий в мире»
. Это прямой результат также требования от учёных вести 80 %  работ прикладного характера. 

Вообще, в смысле приближения административного коллапса, процессы, происходящие в сфере Российской Науки, подвергшейся дикому реформированию, показательны. Управлять, не понимая, чем управляешь,- вот главная черта многих нынешних руководителей. «Их стиль управления – строить воздушные замки и рассчитывать на тупость и неграмотность населения»
. Вот только среда РАН не предполагает наличие ни первого, ни второго. Но политического решения генерального субъекта управления в Стране нет, поэтому Наука пока проигрывает. На Совет по науке и образованию при Президенте России допускают лишь тех, кто  убеждает высшее руководство в правильности реформы. На этом «благостном» фоне как крик души и взрыв патриотического негодования можно рассматривать письмо учёных из Сибирского отделения РАН, которое подписали ведущие академики и члены-корреспонденты РАН, доктора и кандидаты наук. Они прямо указывают, что: «Академия наук оказалась отстранённой от формирования научной политики. Её заменили структуры ФАНО … В силу своей некомпетентности не понимают смысл научных исследований»
. Фактически – это справедливое и точно адресованное обвинение в подрыве национальной безопасности Российской Федерации в сфере науки. Есть ли хоть одно фундаментальное научное приоритетное направление, о котором пекутся чиновники-реформаторы. Вопрос, разумеется, риторический, так как ответить на него недоучившиеся школьники просто не могут. Поэтому средства, выделяемые даже на Государственные программы попросту распыляются и растворяются в воздухе. «Как сообщила глава Счётной палаты Т. Голикова, программы приняты, деньги успешно тратятся, но ориентиров нет. Тупоголовые министры, олицетворяющие  государство, забыли прописать, как, что и зачем оно развивает и каких конкретно ждёт результатов»
. Все эти деструкции дискредитируют власть и разрушают легальные правовые и ментальные связи народа и государства, вызывая оправданное негодование, как у простых граждан, так и профессионалов всех уровней. Непрофессиональные управленцы фактически работают не на созидание, а разрушение всех, в том числе экономических основ государства. 

Разумеется, в Российской Федерации к нашей общей радости и гордости есть несомненные достижения. Например, «Россия ставит рекорды по интенсивности запусков спутников-разведчиков. Западные военные эксперты бьют тревогу: русские создают в космосе самую мощную в мире космическую шпионскую сеть»
,- что является совершенно оправданным в современных условиях нарастающего в Мире не только геополитического, но и в целом геосоциального соперничества, а также реализации западной коалицией концепции войны сознаний
. Однако, перечислением реальных и мнимых достижений достаточно регулярно и успешно занимаются ура-патриоты, старающиеся не замечать существующие проблемы общественного и государственного развития современной России. Между тем, всё более и более  очевидными становятся деструкции государственного управления, которые достигли уже такого уровня, что: «Как и во времена царя Гороха, чиновничья должность даже покупается за огромные деньги как «место для кормления»
. Не в этом ли ответ на вопрос: почему чиновники всех уровней живут на так называемых «откатах», используя вверенные им в оперативное управление бюджетные средства с преступными нарушениями, не поддающимися сколько-нибудь логическому и просто адекватному объяснению. 

В этой связи Президент Академии геополитических проблем, доктор военных наук К.В. Сивков справедливо указывает: «В элите России продолжают доминировать либеральные кадры, пришедшие во власть в 90-е. Они последовательно проводят прозападную линию во внутренней политике. Выдвижение на руководящие должности откровенно некомпетентных в предметной области людей ведёт в тупик»
. При этом опасные тенденции сохраняются как в гражданских министерствах и ведомствах, так и в силовых. В данном случае просто необходимо привести мнение уважаемого и часто цитируемого, в том числе В.В. Путиным мнение В.М. Фалина (работавшего долгие годы в МИД и ЦК КПСС): «До сих пор я придерживаюсь той мысли, которую проводил на политбюро. Главным должна быть внутренняя политика. Она должна отвечать интересам народа … хотя бы основных групп населения. Никакая внешняя политика без этого не будет эффективной»
.  

Существующие проблемы государственного управления в России, очень частая дискредитация представителями всех ветвей и уровней власти государства как социально-ориентированного института, защищающего право своих граждан,- ежегодно и ежемесячно повышают протестный потенциал общества (что-то похожее было и в 1916 г.), и это крайне опасно. Начальник Генерального Штаба генерал армии В. Герасимов ещё в мае 2014 г. в своём докладе на Международной конференции в г. Москве констатировал: «Основным средством политических замыслов становятся «цветные революции» … В их основе лежат политтехнологии, предусматривающие манипуляцию извне протестным потенциалом населения в сочетании с политическими, экономическими, гуманитарными и другими невоенными мерами»
. Таким образом, чем не эффективней становится государственное управление, тем легче применять против нас средства и методы подрыва всей социальной системы. Насколько же эффективным было государственное управление последние десятилетия можно судить по следующим фактам. Ж.И. Алфёров (единственный Российский лауреат Нобелевской премии, живущий на Родине) с горечью констатирует, что в постсоветский период: «За 25 лет страна оказалась попросту на обочине мирового технологического прогресса»
. 

Сложившаяся в условиях современной России ситуация может закончиться затяжной стагнацией, а затем и стремительно нарастающей деградацией всех сфер социальных отношений Российского социума. России угрожает комплексная, системно прогрессирующая деструкция: административный коллапс, который поражает всю систему социального (государственного, муниципального и корпоративного) управления нашей Страны. 
Административный коллапс – это деструктивное состояние системы социального (государственного, муниципального, корпоративного) управления, которое характеризуется недостаточным количеством (в исключительных случаях – отсутствием) профессиональных менеджеров, способных принимать адекватные управленческие решения, что приводит или может привести в перспективе к разрушению всей государственной системы, включая народное хозяйство, или некоторых организаций-элементов, являющихся её частями. 

Как полагает автор,- социальные провокации и наступающий административный коллапс представляют одну из самых существенных комплексных внутренних угроз национальной безопасности России в XXI веке. Кроме того, непрофессионалы в органах социального управления современной России являются одним из главных источников коррупции, так как непрофессионалы могут поддерживать друг друга, только оказывая побочные услуги, и объединяет их стремление к быстрой наживе посредством использования своих властных полномочий. Это, конечно, было в России в той или иной степени всегда, и особенно в периоды государственной нестабильности, но в нынешних  условиях, когда «своих не сдают», данная социальная аномалия приобрела чудовищно гипертрофированные масштабы. Россия уже четверть века живёт в новых условиях и нужно уже давно выйти из деструктивного социально-политического и социально-экономического, духовного состояния, которое всегда наступает при смене парадигмы общественного развития  как это и было в России в начале ХХ века. 
К сожалению, приходится констатировать, что социальные проблемы, в том числе в области государственного, муниципального и корпоративного управления в современной России носят уже не начальный и объективный, но системный, всеобщий и во многом субъективный характер. Сложилась ситуация, когда количество непрофессионалов, неспособных принимать адекватные управленческие решения в системе государственного управления стало быстро увеличиваться, угрожая ей административным коллапсом. Следствием чего стал рост недоверия населения к власти. Одним из эффективных средств в исправлении данной ситуации может быть, во-первых,- дополнение Уголовного Кодекса Российской Федерации статьей «Дискредитация государственной власти должностным лицом»
. Во-вторых,- публичное (открытое, широкое общественное) порицание
 лиц, совершивших правонарушения (в СССР эта мера наказания предусматривалась в качестве одного из основных видов уголовного наказания
). 

В данном случае также необходимо сразу указать на следующее. Организация репрессий в условиях демократического, правового, социального  государства – это деструктивный и неприемлемый для созидательной деятельности общества путь, это самый короткий и верный путь к подрыву политико-экономической стабильности и развалу страны. Однако не вызывает также сомнений и тот факт, что государство ещё быстрее перестанет существовать как суверенный актор международных отношений в том случае, если не обеспечивать его внутреннюю и внешнюю безопасность. 

В контексте обеспечения национальной безопасности и повышения эффективности государственного управления,- одними из важнейших направлений являются: во-первых,- защита от преступных посягательств государственных служащих, сотрудников любых государственных органов и учреждений, специальных служб, правоохранительных органов, военнослужащих,  и членов их семей; во-вторых,- постоянный системный, комплексный выборочный и (или) целенаправленный оперативный контроль за деятельностью любого сотрудника и служащего любого государственного института; в-третьих,- подготовка оперативно-агентурных кадров для государственных структур Российской Федерации на уровне начального специального, среднего специального, специального и высшего профессионального образования. Поэтому в современной  России необходимо создание на основе существующих служб собственной безопасности всех ведомств,- структуры, подчиняющейся в своей деятельности только Президенту России, а не главам соответствующих министерств и ведомств, которой должна стать: «Федеральное оперативно-розыскное агентство при Президенте Российской Федерации»
. 

Особенно этого требует государственная экономическая политика,- императивом которой должна стать реализация новой социально-ориентированной модели развития России в новом веке – модели народного капитализма
. Вместе с тем, сколь бы важными ни были вопросы экономической стабильности и развития, следует помнить, что материальное является лишь той самой формой, содержание которой – это духовность отдельного человека и общества в целом. Для России вопросы духовного выживания и развития всегда были и остаются не менее, а может и более значимы, нежели вопросы собственно экономического развития. Поэтому важнейшим направлением государственного управления является обеспечение национальной безопасности Российской Федерации в духовной сфере (духовной безопасности), о которой в новой редакции «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» лишь упоминают
. Однако, неоспоримым является тот факт, что для социума любой страны жизненно важно сохранить свой духовный потенциал – уникальную духовность народов. Это особенно актуально в современных геополитических условиях, когда вербовка в террористические организации (в том числе в так называемое Исламское Государство) происходит во многом посредством использования психотехник воздействия на сознание потенциальных террористов, в том числе и через электронную сеть Интернет. Поэтому одним из основных геостратегических императивов государственного управления Российской Федерации необходимо определить – обеспечение духовной безопасности, а в её контексте – защиту общественного сознания Российского социума.

Правовыми и нормативными актами, в которых следует определить доктринальные, концептуальные и иные аспекты государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности современной России должны стать: Во-первых,- «Доктрина национальной безопасности Российской Федерации». Во-вторых,- «Концепция национальной безопасности Российской Федерации». В-третьих,- «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации» на двенадцатилетний период. В-четвёртых,- скорректированные с вышеназванными правовыми актами соответствующие Федеральные законы и особенно Федеральный Закон  «О безопасности». В-пятых,- ведомственные Приказы и Инструкции (главным образом,- МО, МВД, ФСБ, ФСО, МЧС, СВР Российской Федерации).

Также автор давно призывает обратить особое внимание на тот факт, что противоборство духовного характера, как и политическое и военное противоборство во многом сосредоточено в кибернетическом виртуальном пространстве и данная тенденция будет нарастать
. Поэтому глава военного ведомства США Э. Картер объявил с 2016 г.: «о начале серьёзной реформы вооружённых сил. Главные направления – кибербезопасность и расширение полномочий властей в сборе данных. По словам руководителя Пентагона, часть предстоящих изменений потребует законодательного утверждения»
. Именно этим обусловлена необходимость скорейшего принятия вышеуказанных нормативных и правовых актов, иначе Россия опять будет в позиции догоняющего. 

Современное геостратегическое соперничество характеризуется эскалацией противостояния государств и наций не только в исторически сложившемся геостратегическом пространстве (общедоступной реальности), но во многом и усилением противоборства в искусственно создаваемой моделируемой виртуальной реальности (кибернетическом пространстве электронных средств массовой коммуникации стремительно глобализирующегося мирового социума). Внедрение системы электронного правительства по всему миру прямо это доказывает. Таким образом, возрастает необходимость в организации эффективного обеспечения кибернетической безопасности государств. В этой связи следует обратить внимание на действия наших мудрых соседей: «Госсовет Китая  еще в сентябре 2003 года принял постановление, запрещающее госучреждениям закупать иностранное программное обеспечение»
. Кроме того, в Китае обоснованно наращивают потенциалы национальной армии в сфере подготовки к ведению кибернетической войны. И это вполне оправданно, так как угрозы кибернетической безопасности государства соизмеримы по своей деструкции угрозам военного характера. Поэтому киберпространство объявлено обычной средой деятельности Вооружённых сил США как суша, море и воздушное пространство. В США существуют – «Национальный центр кибербезопасности и интеграции коммуникаций», координирующий деятельность военных, правоохранительных и гражданских структур в сфере обеспечения кибербезопасности (пресечения киберпреступлений, кибератак на государственные и частные электронные средства массовой коммуникации), «Кибернетическое командование Вооружённых Сил США», а в качестве законодательной базы принимаются к реализации различные правовые акты. В частности, таким документом является «Стратегия Министерства обороны по операциям в киберпространстве»
. 

К сожалению, в России до сих пор не уделяется должного внимания  данной области обеспечения национальной безопасности. Вместе с тем, в условиях развития у нас в стране информационного общества, реализации программы электронного правительства,- опасность для отечественных вооружённых сил, правоохранительных, специальных и иных государственных служб и ведомств, общества в целом подвергнуться кибернетическим ударам, вполне реальна. При этом следует отметить, что феномен «цветных революций» – это феномен войн нового типа, направленных на передел сфер влияния в существующих геостратегических условиях посредством нового типа социальных революций. Можно говорить о таких явлениях как кибернетические революции: Интернет-революции и СМС-революции. 

В этой связи представляется вполне очевидным и необходимым в кратчайшие сроки осуществить ряд мер под координирующим руководством соответствующей комиссии Совета Безопасности Российской Федерации
.  1. Организовать всестороннее научное изучение проблем обеспечения кибернетической безопасности Российской Федерации. 2. Разработать и принять к реализации «Стратегию кибернетической безопасности Российской Федерации» с условием её ежегодной комплексной и системной корректировки. 3. Создать  Войска кибернетической обороны в структуре Вооружённых сил Российской Федерации. 4. Обеспечить подготовку специалистов в области обеспечения кибернетической безопасности для Министерства обороны, правоохранительных и специальных служб и ведомств. 

В целях решения вышеназванных проблем необходимо решить вопрос научно-образовательного обеспечения государственного управления в современной России. Поэтому в контексте формирования научно-образовательных дисциплин теория управления и теория государственного управления должны стать частью философии управления, рассматривающей проблемы управления не только в социальных системах, но и управления как надличностного, надсоциального  и надприродного феномена. Однако в области общественно-политической жизни большее внимание следует уделять конкретно – философии социального управления
. В социальном управлении в том или ином виде присутствуют две основные составляющие: управление государства и управление общества (в современных условиях часто – управление гражданского общества). Поэтому в философии социального управления значительное внимание необходимо уделить как проблемам общего социального управления, в том числе осуществляемого государством, так и управления, осуществляемого различными институтами общества. Областью интересов философии социального управления в рассматриваемом контексте будет не только изучение общих принципов, закономерностей, средств и методов, истории управления, но и определение моральных основ управленческой деятельности. Это будет способствовать тому, что получение знаний в сфере управления, действительно, станет ещё и воспитательным процессом. И это очень важно, так как Знания должны быть на вооружении только у людей нравственных. Воспитание нравственных управленцев – это одно из основных задач государства, и одно из главных направлений противодействия коррупции. Причина кризиса управления часто заключается даже не в том, что не хватает профессиональных управленческих кадров, а в том, что во многих случаях деятельность определённой части управленцев (циников, наделённых властными полномочиями) аморальна и направлена на излечение личной выгоды из осуществляемой ими деятельности. 
Именно духовные деструкции не позволяют России преодолеть отставание от других государств, в том числе и в сфере экономики. В этой связи академик РАН С.Ю. Глазьев справедливо указывает: «состояние экономики напрямую зависит от духовного … состояния личности»
.  От того, кто (в моральном плане) принимает управленческие решения, нравственные или безнравственные люди их реализуют,- зависит продуктивность деятельности во всех сферах общественных отношений, возможность прогрессивной эволюции любого государства и социума. Поэтому автор полагает, что негативные явления в системе государственного управления также должны стать предметом исследования новой научной и учебной дисциплины: «Духовные основы государственного управления»,- которая позволит определить аксиоматические интеллектуально-нравственные, эстетические императивы государственного управления в современной России. 

Вопросы духовности важны для всего социального управления в целом. Социальное управление должно восприниматься всеми субъектами управления как служение своему обществу и государству. Однако проблема деструктивных духовных характеристик управленческих кадров государственных структур имеет свою специфику ввиду наличия существенных властных полномочий государственных служащих и возможности использования ими материальных и духовных потенциалов страны в своих корыстных интересах и интересах геополитических, геоэкономических конкурентов. 

Следует также ещё раз указать на то, что помимо уже давно определившихся сфер управленческого воздействия государства, стремительно развивается кибернетическое пространство, контроль над которым в данный исторический период осуществляется практически монопольно субъектами управления иностранных государств, главным образом, США и Китая. В этом контексте появление новых феноменов – универсальной кибернетической духовности, а в будущем и кибернетического общества,- представляется ещё одним существенным направлением научных исследований «Философии социального управления». 

В современных геосоциальных условиях следует также постоянно обращать внимание (как уже указывалось) на то, что решение проблем государственного управления напрямую связано с вопросами обеспечения национальной безопасности и, конечно, с феноменом духовной безопасности, так как в современных условиях можно говорить о формировании явления кибернетического сознания, то есть прямого взаимодействия интеллекта человека и искусственного интеллекта в виртуальном кибернетическом пространстве и в объективно существующей обычной реальности, что предполагает появление новых вызовов и угроз как отдельным социумам в их геостратегическом противоборстве, так и всей Человеческой Цивилизации. Вопросы духовности, целостности человеческого сознания – это базовые вопросы развития любого социума вне зависимости от уровня и степени технико-технологического прогресса. 

В связи с этим проблема формирования патриотического  сознания и самосознания всех субъектов и объектов государственного управления представляются автору для современной России исключительно актуальными, что требует постоянного, системного, комплексного изучения феномена сознания субъектов и объектов управления, формирования стереотипов их мышления и поведения, а также создания условий для конструктивного развития личности управленцев, их духовного становления. Всё это будет способствовать повышению эффективности государственного управления. При этом, вне всякого сомнения, вопросы совершенствования госуправления в любой сфере социальных отношений в полной мере должны иметь своё правовое обеспечение и соответствующее отражение в законодательстве Российской Федерации. 

В целом реализация внутренней и внешней государственной политики в любой области общественного развития должна осуществляться на основе законодательного пакета (блока) правовых и нормативных актов, которыми являются. 1. Доктрина, определяющая генеральную направленность, варианты достижения конкретных целей в зависимости от развития геополитической, геоэкономической и геодуховной ситуации в Мире. 2. Концепция,- в которой закрепляются основополагающие принципы, методы, средства и конкретные направления государственной политики. 3. Стратегия, уточняющая в качестве основного один из вариантов развития на конкретный период, а также тактические параметры, к которым необходимо стремиться при достижении генеральной стратегической цели на различных этапах (от года до пяти лет) реализации доктрины и концепции. 4. Федеральный закон (законы), конкретизирующий механизмы, субъекты, объекты, ресурсы, предполагаемые к использованию в Стратегии для реализации государственной политики, то есть достижения и решения тактических и стратегических целей и задач. 5. Нормативно-правовые акты министерств и ведомств, участвующих в реализации Стратегии, определяющие порядок, объём ресурсов, полномочий и перечень конкретных лиц, ответственных за достижение и решение конкретных оперативно-тактических целей и задач. 

Автор обращает внимание на тот факт, что, именно отсутствие законов и соответствующих ведомственных нормативно-правовых актов, не позволило реализовать в Советском Союзе положения статей 16 и 17 Конституции СССР, которые закрепляли право на хозяйственную самостоятельность и инициативу предприятий, использование ими различных экономических рычагов и стимулов (прибыль, себестоимость, хозрасчёт и др.); а также право советских граждан на индивидуальную трудовую деятельность в сфере сельского хозяйства, бытового обслуживания и других видах деятельности
. Если бы соответствующие доктрины, концепции, стратегии, законы, инструкции и постановления, разъясняющие порядок реализации положений Основного Закона страны были приняты, то никакой утопичной «перестройки», в ходе которой просто стали пытаться реализовать на практике положения Конституции СССР, не понадобилось
. Таким образом, можно констатировать: по всем направлениям государственного развития необходимо принятие пакетов правовых документов (доктрина – концепция – стратегия – федеральные законы – ведомственные акты)
. В противном случае будут бесконечно повторяться правовые аномалии: плохо подготовленные акты, требующие уже после их принятия существенной доработки. 

В целях совершенствования государственного управления в современной России автор также полагает, что: 1. Необходимо формирование коалиционного Правительства с участием представителей всех парламентских партий (преимущественно технократов и специалистов, реально прошедших определённые ступени в сферах, которые им предлагается курировать, или имеющих соответствующие жизненные навыки). 2. В целях снижения коррупционности государственной системы всем госслужащим (гражданским и военным), включая сотрудников МВД и специальных служб должно быть гарантировано предоставление жилья при выходе на пенсию. При этом лишится уже имеющего служебного жилья и права на его получение  госслужащий может в случае увольнения по дискредитирующим обстоятельствам, и, тем  более, в случае привлечения к уголовной ответственности. 3. Лица, уволенные по дискредитации или из-за привлечения к уголовной ответственности из государственных, муниципальных органов и учреждений любого профиля,- не имеют права занимать никакие должности в них пожизненно, то есть даже приняты на должности уборщиц, гардеробщиц и дворников. 4. Семьи госслужащих, погибших при исполнении или связанных с исполнением служебных обязанностей обстоятельствах должны получать единовременные выплаты в размере 200 окладов денежного содержания погибшего и обеспечиваться жильём как в случаях предусмотренных при его выходе на пенсию. 5. Лица, получившие высшее образование или длительное время (более года) стажировавшиеся за рубежом (без официального специального направления от государственных структур), а также имеющие близких родственников (родители, дети, супруги, родные братья и сёстры), которые являются гражданами иностранных государств, не могут быть приняты на службу в государственные органы и учреждения на должности, предполагающие работу с документацией под грифом секретности, в том числе ДСП (для служебного пользования). 6. Государственные служащие обязаны ежегодно предоставлять информацию о расходах, превышающих их годовой заработок, а также о единовременно совершённых покупках на сумму свыше 20 МРОТ. 7. В целях решения проблемы обеспечения жильём государственных служащих соответствующим федеральным законом обязать строительные компании выделять в Жилищный фонд руководителя республики, края, области, автономии, города федерального значения – 5 % от принятого к эксплуатации жилья. 8. Снижение уровня коррупции невозможно без предоставления права осуществлять оперативно-розыскные мероприятия в отношении высших должностных лиц, судей и сотрудников прокуратуры в соответствии с разрешением глав региональных подразделений Федерального оперативно-розыскного агентства при Президенте Российской Федерации, которое предлагает создать автор или Федеральной службы войск национальной гвардии. 9. Эффективное противодействие преступности невозможно без оптимизации службы участковых уполномоченных полиции, чья численность должна быть увеличена в два раза с предоставлением служебного жилья на подведомственной территории. При этом на каждом участке должны быть два участковых: непосредственно всем известный официальный участковый уполномоченный полиции и оперативный участковый уполномоченный полиции, несущий службу под агентурным прикрытием, и осуществляющий весь спектр оперативно-розыскных мероприятий не только по пресечению и раскрытию, но и по профилактике преступлений. 10. Для организации мониторинга научно обоснованных предложений по вопросам совершенствования государственного управления необходимо создать соответствующую группу Анализа научных публикаций в Администрации Президента и Аппарате Правительства Российской Федерации. 11. Научные журналы, рекомендованные ВАК России, следует обязать публиковать не менее четверти (от общего количества в каждом выпуске) научных работ исследователей, имеющих учёную степень доктора наук. 12. Использование средств, выделяемых в дорожный фонд, для иных целей следует запретить на федеральном и региональном уровне. 13. Производство продукции и особенно продуктов питания должно производиться в соответствии с ГОСТами подобными тем, что действовали в СССР. 14. Сооружение и принятие в эксплуатацию строительных объектов, изготовление и сбыт продуктов питания, медикаментов, детских игрушек и другой продукции, угрожающей жизни и здоровью людей и животных, необходимо считать уголовным преступлением и ввести наказание вплоть до пожизненного заключения. 15. В государственных и бюджетных организациях (включая министерства и другие ведомства федерального и регионального уровня) оклады денежного содержания и премиальные выплаты руководителям организаций не должны превышать соответствующих выплат в сравнении с младшими сотрудниками больше чем в 10 раз. 16. Средства массовой информации законодательно обязать приглашать в качестве экспертов на передачи и для публикации не менее 50 % лиц, имеющих учёные степени доктора наук. 17. В целях формирования патриотического самосознания Российских граждан требуется ввести квоту для СМИ, созданных с государственным участием,- в 25 % времени от ежедневного эфира, и полос в каждом из выпусков печатной продукции, которые должны быть посвящены материалам об Отечественной Истории, в том числе не менее 10 % материалов из четверти необходимо уделять подвигу Советского народа в Великой Отечественной войне. 18.  В контексте реализации федеральной программы «Культура России» телевизионные каналы и радиостанции следует законодательно обязать ежемесячно выпускать в эфир не менее 25 % новых исполнителей и коллективов, реализующих своё творчество на Русском языке, включая коллективы народного творчества, классических, эстрадных и рок-исполнителей.  19. В целях сохранения традиционных народных ремёсел всех народов России,- следует создать Государственную корпорацию «Российский сувенир», с предоставлением налоговых льгот индивидуальным предпринимателям – мастерам, не входящим в данную структуру, но сохраняющим уникальные промыслы и ремёсла.                  20. Медицинское страхование граждан должно гарантировать в соответствии законодательством полное и своевременное компенсирование расходов на лечение и проведение операций любой сложности, как в России, так и за рубежом.

Реализация вышеуказанных мер позволит государственным институтам и институтам гражданского общества, особенно субъектам обеспечения национальной безопасности,- эффективно противостоять существующим и возникающим вызовам и угрозам в сфере государственного и муниципального управления современной России. 

Тонконогов А.В. Социальные провокации и административный коллапс 

как угрозы национальной безопасности Российской Федерации. В статье раскрывается сущность феноменов современного государственного управления – социальная провокация и «административный коллапс» в контексте их деструктивного виляния на национальную безопасность Российской Федерации.  
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Tonkonogov A.V. Social provocations and administrative collapse 
as threats to national security of the Russian Federation. The article reveals the essence of the phenomena of modern public administration – social provocation and administrative collapse in the context of their destructive effects on national security of the Russian Federation. 
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