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Процессы, происходящие в современном мире, характеризуются высокой степенью глобализации во всех сферах общественных отношений. Деятельность в любых областях человеческой жизнедеятельности характеризуется применением универсальных стандартизированных средств и методов материального и духовного производства. Вместе с тем, несмотря на явную и всевозрастающую зависимость обществ разных стран друг от друга, эскалацию интеграционных процессов можно констатировать тот факт, что национальные специфические черты различных социумов по прежнему остаются базовой основой их поведения¸ что обусловлено их уникальной ментальностью. 

Таким образом, сфера психологической деятельности, которая лежит в основе любых общественных отношений, с одной стороны,- является универсальной областью человеческого развития, но в то же время, с другой стороны,- представляет собой уникальный феномен, эволюционирующий в зависимости от этно-конфессионального ментального, то есть в целом духовного базиса того или иного общества или социальной группы.

Также следует отметить, что наличие общих глобальных угроз природного, техногенного, космического и военного характера для всего человечества, не является фактором, снимающим психологические противоречия между социумами и отдельными социальными группами, а это, в свою очередь, не позволяет, в конечном итоге, человеческому сообществу консолидироваться вокруг решения общих для Землян цивилизационных проблем. В этой связи возрастает значение фактора понимания процессов, развивающихся на локальном и глобальном уровне обществ различных государств и мирового сообщества в целом, в психологической сфере. Особое внимание при этом, по мнению авторов, необходимо уделять проблеме обеспечения психологической безопасности общества, что особенно актуально в условиях нарастающей духовной конкуренции между социумами разных государств. 

Проведенный авторами анализ трудов отечественных и зарубежных исследователей, позволяет утверждать, что вопросы, связанные с определением сущности и самой научной дефиниции «психологическая безопасность», на данный момент еще недостаточно разработаны. То есть, во-первых, не существует достаточно лаконичных, принятых большинством научного сообщества категориального аппарата и качественных характеристик феномена психологической безопасности. Во-вторых, практическое применение уже существующих научных разработок в сфере обеспечения психологической безопасности социума в России практически сведено к нулю. Это обусловлено во многом тем, что очень немногие исследователи называют в качестве составляющей национальной безопасности психологическую безопасность. Если речь и ведётся о психологических аспектах безопасности, то основное внимание уделяется проблемам обеспечения информационно-психологической безопасности или психологической безопасности персонала в контексте конкретной профессиональной деятельности. По данной проблематике, действительно, можно выделить достаточное количество отечественных и зарубежных исследований.
 

В тоже время целостного комплексного системного, то есть социально-философского исследования психологической безопасности современного российского общества до настоящего времени не проводилось. Кроме того никто из отечественных и зарубежных авторов не делает даже попыток проанализировать проблемы обеспечения психологической безопасности в условиях духовной конкуренции. Однако сам факт существования феномена духовной конкуренции вряд ли может быть кем-то аргументировано опровергнут. 

Авторам представляется вполне очевидным, что  в современном мире, не смотря на глобализацию и объединение усилий различных государств по совершенствованию политических и экономически отношений, конкуренция как таковая, и конкуренция в духовной (культурной, религиозной, информационной, психологической, научной, образовательной, идеологической) сфере в частности не перестаёт быть такой же острой, как и в предыдущие исторические периоды развития человечества.  

Духовная конкуренция обусловлена, с одной стороны,- наличием специфических уникальных характеристик любой этно-конфессиональной общности, с другой стороны,- естественным желанием того или иного общества, социальной группы, занимать такое положение в мировом социуме, которое позволит удовлетворять все насущные материальные и психо-эмоциональные потребности, обусловленные физиологией и психическим складом каждого человека. Добиться данного результата (удовлетворения потребностей) возможно в значительной степени за счёт потенциалов других социумов и социальных групп. Поэтому вопрос духовного контроля над ними, то есть контроля над культурной, религиозной, информационной, психологической, научной, образовательной, идеологической сферами социумов представляется весьма актуальным.

В условиях смертельной опасности применения в современном геополитическом противоборстве оружия массового уничтожения, главным образом ядерного оружия, для решения вопросов геополитического, в том числе геоэкономического доминирования, всё чаще применяются средства и методы латентного и открытого психологического (в основном информационно-психологического) воздействия на социумы государств-конкурентов.

Данные очевидные факты позволяют авторам утверждать, что изучение феномена психологической безопасности и, как следствие, моделирование системы обеспечения безопасности современного российского общества является важнейшей актуальной задачей для всех субъектов обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. При этом авторы определяют в качестве субъектов обеспечения национальной, в том числе психологической безопасности не только государственные институты, но и институты гражданского общества, к которым следует относить общественные и религиозные организации, как формального, так и неформального характера средства массовой информации, независимые экспертные объединения, малые общественные группы социально-активных граждан. От деятельности последних, как и государственных субъектов обеспечения национальной безопасности в значительной степени зависит эффективность обеспечения национальной, в том числе психологической безопасности современной России. Такое положение, является следствием того, что именно отдельные люди формальные и неформальные социальные группы официально зарегистрированные и неофициальные представляют собой в целом психо-эмоциональную духовную систему, которая, базируясь на ментальной специфике народов её образующих, одновременно с этим является производителем уникальных духовных продуктов социальной жизнедеятельности. Общество, которое создает элитарные продукты духовного производства, то есть имеющие ценность не сиюминутного конъюнктурного, а вечного свойства, способное предлагать их другим социумам будет независимым в решении любых вопросов во всех сферах общественной жизнедеятельности. 

Вместе с тем, необходимо указать на феномен вульгаризации духовных, в том числе психо-эмоциональных отношений в современном мире. Этот феномен характеризуется утверждением в мире посредством применения психологического манипулирования в контексте психологического (главным образом, информационного) противоборства, продуктов масскультурного производства, универсальных стереотипов мышления и типов поведения, которые направлены на удовлетворение в основном примитивных, естественных, психо-физиологических потребностей отдельного индивидуума социальных групп и обществ в целом. Однако агрессивная пропаганда массовой культуры, основанной на примитивизме, приводит во многих случаях к тому, что продукты элитарной духовной культуры остаются невостребованными даже в экономически развитых государствах, что подрывает их ментальные основы. 

К сожалению, приходится констатировать, что Россия не является в данном контексте исключением. Нашей страной не проводится пропаганда достижений отечественной науки, культуры, военного строительства, не только за рубежом, но и среди самого российского общества. В частности, даже преподавание истории в отечественных школах не проходит по единому учебнику. Изучение национальных культур народов России в учебных заведениях любых уровней практически не ведётся. Ситуация также усугубляется остаточным принципом финансирования образования, науки и культуры, а также их реформированием некомпетентными дилетантами, которые стремятся получить от этого процесса сверхприбыль в ближайшей тактической перспективе посредством манипулирования недвижимостью, а также распродажи национальных историко-культурных ценностей.

Особенно это актуально в условиях нарастающей духовной конкуренции, в которой наша страна занимает исключительно оборонительную и на данный момент неэффективную позицию, которая обусловлена потребностью скорейшего решения насущных социально-экономических и оборонных проблем: модернизации отечественной экономики, военного производства и в целом армейского строительства. Немаловажную негативную роль в области неэффективного обеспечения психологической безопасности современного российского общества также играет отсутствие сформулированной государством и предложенной обществу системы идеологий («В Российской Федерации признается идеологическое многообразие»
, а не их полное отсутствие), которая могла бы объединится одной общей идеологической концепцией – патриотизмом
.

Таким образом, авторы полагают, что существуют серьезные угрозы национальной (психологической) безопасности российского общества, которые особенно актуальны в условиях нарастающей духовной конкуренции между обществами различных государств. Данные угрозы можно разделить на два вида: внешние и внутренние. Основными специфическими чертами внешних угроз являются: первое – использование в процессе психологической (информационно-психологической) агрессии  против российского общества современных достижений науки, техники и технологий, не имеющих аналогов, т.е. не производящихся в Российской Федерации, что делает невозможным организацию эффективного им противодействия; второе – высокий профессиональный уровень иностранных специалистов в сфере психологического (информационно-психологического) противоборства, чья подготовка активно осуществляется с 50-х годов XX века
; третье – вопросы обеспечения психологической и кибернетической безопасности как нового вида психологической сферы деятельности человека являются объектом пристального внимания иностранных государственных институтов обеспечения национальной безопасности, что предполагает выделение значительных финансовых и технических средств на изучение данных феноменов, выработку системы мер, а также средств отражения соответствующих угроз. 

Основными специфическими чертами внутренних угроз являются следующие:

- отсутствие в России государственной политики формирования системы создания и производства новых видов оружия, в частности информационно-психологического, основанного на применении современной техники и технологий с целью воздействия на психику личного состава армий, социальных групп или обществ в целом, явных или потенциальных противников;

- отсутствие отечественной школы (устоявшейся системы подготовки) специалистов в области психологического, в том числе кибернетического, информационно-психологического противоборства, и, как следствие, реально действующих соответствующих подразделений в специальных службах правоохранительных органах и вооруженных силах Российской Федерации;

- сложная социально-экономическая обстановка, характеризующаяся существенным расслоением населения по материальному достатку, что выражено в высоком децильном коэффициенте
 и априорно предполагает наличие психо-эмоциональной напряженности в отношениях разных социальных групп в ситуации отсутствия единых для всего российского общества стратегических и тактических целей, задач, в целом мировоззренческих императивов и ориентаций.

Внешние и внутренние угрозы в сфере психологической безопасности требуют немедленной адекватной реакции по их отражению, что  возможно только в случае формирования и эффективной деятельности системы обеспечения психологической безопасности современного российского общества, которая является составной частью системы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Формировать же системы обеспечения психологической безопасности возможно только после скорейшего всестороннего анализа феномена психологической безопасности специальной научной дисциплиной. 

При этом авторы понимают под психологической безопасностью – состояние защищенности индивидуальных, общественных психологических ценностей, основными их которых являются – психо-эмоциональное, душеное состояние людей, их естественное желание к продолжению жизни и самосовершенствованию, уверенность в возможности удовлетворения насущных потребностей, а также человеческая речь, как средство межличностной и межсоциальной коммуникации.   

Обеспечение психологической безопасности – это целенаправленная комплексная системная деятельность субъектов обеспечения национальной безопасности в психологической сфере по отражению соответствующих вызовов и угроз, основанная на государственной политике в данной области социальных отношений. 

Система обеспечения психологической безопасности представляет собой совокупность взаимодействующих между собой государственных и негосударственных субъектов обеспечения национальной психологической безопасности, к которым относятся, кроме государственных учреждений и органов институты гражданского общества, в том числе неформального характера, оказывающие непосредственное влияние на формирование мировоззренческих установок какой-либо социальной группы или общества в целом, влияющие на психо-эмоциональное состояние как участников неформального объединения, так и лиц с ними соприкасающихся. 

В связи с недостаточной изученностью феномена психологической безопасности (на что уже обращали внимание авторы) особенно применительно к условиям духовной конкуренции в современном глобализирующемся мире, представляется необходимым организация научной работы по исследованию проблем психологической защищенности отдельной личности, социальных групп и всего российского общества в целом в самом ближайшем будущем. Авторы полагают необходимым, развивая положения философии безопасности, которая справедливо предлагается некоторыми исследователями в качестве самостоятельной дисциплины,
 начать формирование новой научной и учебной дисциплины – философии психологической безопасности. 

Философия психологической безопасности представляет собой общую теорию, раскрывающую сущность феномена психологической безопасности отдельного индивидуума, социальных групп и обществ в целом в контексте эволюции мирового сообщества как универсального, то есть присущего любому национальному социуму, и уникального, имеющего свои этно-конфессиональные, культурные, ментальные особенности явления социальной жизни. При этом философия психологической безопасности будет ориентирована на исследования феномена психологии личности, социальных групп и общества как факторов национальной безопасности, которые оказывают влияние на все сферы общественных отношений, являясь их неизбежным и существенным базисом. Это обусловлено тем, что в основе любой социальной деятельности находится психическая деятельность отдельной личности, определенной социальной, профессионально, психо-эмоциональной или кровно-родственной группы. Поэтому от душевного состояния, психического здоровья конкретных людей зависит эффективность развития во всех областях социальной жизни.

Всё вышеизложенное позволяет сделать следующие выводы.  Психологическая безопасность прямым и непосредственным образом влияет на все сферы общества; является составной частью военной, политической, экономической, иных видов национальной безопасности; требует: всестороннего планового изучения; подготовки соответствующих специалистов для институтов обеспечения национальной безопасности; создания постоянно действующей системы обеспечения психологической безопасности, которая будет осуществлять свою деятельность через государственные органы и институты гражданского общества на основании государственной политики в психологической сфере.

Психологическая безопасность российского общества в условиях духовной конкуренции будет иметь свои специфические черты, обусловленные характером и сущностью духовной конкуренции, средств и мер, применяемых в ней геополитическими соперниками России, состоянием психологической (духовной) сферы российского социума. Особенности обеспечения психологической безопасности российского социума именно в условиях духовной конкуренции должны быть отражены в отдельном разделе Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, в которой раскрыта сущность государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности современной России в целом. 

Государственная политика в области обеспечения психологической безопасности современного российского общества в условиях духовной конкуренции, по мнению авторов, представляет собой систему научно-обоснованных, экспериментально смоделированных, официально утвержденных мировоззренческих установок, принципов, мер, средств защиты национальных психологических ценностей, раскрывающих порядок формирования, функционирования государственных институтов и институтов гражданского общества в данной сфере обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. 

Существенным фактором, как уже указывали авторы, формирования и организации деятельности субъектов обеспечения психологической безопасности российского общества, применительно  к условиям современной духовной конкуренции, является научное сопровождение данной деятельности. 

Авторы полагают, что решение существующих проблем обеспечения психологической безопасности в современной России требует организации на постоянной основе в научно-образовательных учреждениях России системных комплексных самостоятельных, научно-квалифицированных исследований психологической безопасности. К данной работе  должны быть привлечены отечественные и зарубежные исследователи. Необходим сбор материалов по разным отраслям социально-гуманитарного знания, отражающих сущность психологического состояния российского социума. Поэтому новая научная дисциплина – Философия психологической безопасности – должна формироваться, основываясь на достижениях современных: социальной философии, социологии, психологии, конфликтологии, философии духовной безопасности
, секталогии
, геополитики и психофизиологии. 

Тонконогов А.В., Миронова А.В. Философия психологической безопасности как научная дисциплина. В статье обосновывается необходимость формирования новой научной дисциплины, изучающей феномен психологической безопасности в контексте социальной философии.

Ключевые слова: философия, психологическая безопасность, научная дисциплина.

Tonkonogov A.V.,  Mironova A.V. Philosophy psychological security as a scientific discipline. The article substantiates the necessity of forming a new scientific discipline that studies the phenomenon of psychological security in the context of social philosophy. 
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