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Геополитическая стратегия России
в современном духовном пространстве

Стабилизация социально-политической, экономической жизни современной России, становление и развитие гражданского общества и правового государства позволили вернуть нашей стране статус державы, в значительной степени утраченный после распада СССР. В сложившихся на данный момент в мире условиях Россия способна не только отстаивать  свои национальные интересы, но и активно влиять на все происходящие в мировом социуме геополитические процессы.

Наша страна,  обладая огромными природными и людскими ресурсами, является объектом пристального внимания всех экономически развитых государств, которые пытаются подвергнуть сомнению суверенное право Российской Федерации на использование материальных  богатств по своему усмотрению. Во  многих случаях стремительное и эффективное развитие современного российского общества во всех сферах социальной жизни вызывает обоснованное беспокойство у потенциальных стратегических противников и конкурентов России, стремящих монополизировать своё влияние на решение глобальных вопросов мирового социума. На данный момент в основном латентно, но иногда и вполне открыто, России предъявляют необоснованные претензии по этому вопросу. 

Реализуя свои планы, которые, видимо, имеют целью дальнейшее территориальное дробление российской территории и получение доступа к добыче и контролю над распределением  природных ресурсов, наши стратегические конкуренты и потенциальные противники предпринимают меры по воспрепятствованию развитию наукоёмких производств, укреплению вооружённых сил и стабилизации общественных отношений в правоохранительной сфере. В своё время Аллен Далесс говорил: «Стратегия и тактика государства … должны определяться … политикой, учитывающей в первую очередь коренные национальные интересы, а не абстрактные принципы, какие бы высокие цели они ни преследовали»
. Следуя этому принципу, представителями развитых экономически стран в мире проводится в полном смысле волчья политика при отстаивании своих национальных интересов.  

Представляется вполне очевидным, что вступать в открытую конфронтацию с Россией, обладающей мощным ядерным потенциалом не решится ни одно государство. Вместе с тем, ограниченные энергетические ресурсы нашей планеты диктуют необходимость уделять этому вопросу максимальное внимание, что и делают большинство развитых или стремительно развивающихся экономик мира. 

Поскольку столкновение экономических и политических интересов нашей страны и других стран рано или поздно достигнет своей критической точки в связи с вышеизложенными причинами, потенциальные противники России будут прилагать максимум усилий к минимизации позитивных процессов в социальной и экономической жизни в нашем обществе. Латентное противостояние России и её геополитических конкурентов нарастает с каждым годом. В этой связи необходимо особо отметить, что: «война есть не только сражение или военное действие, а промежуток времени, в течение которого явно сказывается воля к борьбе путём сражения»
. Наши противники понимают, что единственным условием, которое позволит вести с нами диалог с позиции диктата, является,- разрушение единого духовного пространства Российской Федерации, уничтожение национальной ментальности российской нации, девальвация духовных ценностей, и внедрение деструктивных с точки зрения национального самосознания стереотипов мышления.


Все эти обстоятельства указывают на то, что обеспечение национальной безопасности во всех сферах общественных отношений – это одна из основных задач и одно из главных условий сохранения России как суверенного развитого государства, способного адекватно и своевременно отвечать на все внутренние и внешние вызовы и угрозы. Реальную опасность для существования нашей страны представляют негативные процессы уже происходящие в духовной сфере современного российского общества. 

Духовное разобщение народов России по национальному, конфессиональному, идеологическому, культурному признакам, то есть наше духовное разобщение, угрожает территориальной целостности Российской Федерации, и неизбежно приведёт к разделению на самостоятельные политически (и, в значительной степени, экономически) государственные образования в границах существующих регионов, субъектов федерации или федеральных округов. Разрушение единого духовного пространства России – это одна из основных угроз нашей безопасности.


При этом необходимо особо отметить, что в условиях глобализации во всех сферах социальной жизни мирового сообщества крайне важно сохранить единое духовное пространство внутри страны, и одновременно с этим укрепить влияние России во всём мире (хотя бы среди русскоязычного населения всех иностранных государств), так как деятельность наших соотечественников в условиях существующих  глобальных отношений может быть полезной и важной для развития не столько мирового социума в целом, сколько нашей национальной экономики, культуры и науки. В этой связи исследователи справедливо отмечают,  что: «Неоспоримое влияние на формирование и характер российских национальных ценностей оказывает геополитический фактор»
.
Современная геополитическая ситуация, сложившаяся в мире требует определения стратегических перспектив развития России не только в сфере материального, но и духовного  производства. Духовность является основой прогрессивного развития социума во всех сферах общественных отношений. Таким образом, можно сделать вывод о том, что внимание субъектов обеспечения национальной безопасности должно быть в значительной степени сконцентрировано на обеспечении безопасности духовной сферы современного российского общества. В целях организации эффективной деятельности в данном направлении необходимо определить национальные интересы, внутренние и внешние угрозы духовной безопасности, принципы и методы её обеспечения.

Национальные интересы в духовной сфере – это совокупность интересов отдельной личности, общества и государства в культурной, религиозной, научной, информационной и идеологической сферах.  Национальные интересы современного российского общества в духовной сфере формируются на основе уважения интересов отдельной личности и всего общества в целом. Защита национальных интересов является одной из основных функций государства, создающего для этих целей соответствующие институты и органы.

В соответствии с «Концепцией национальной безопасности Российской Федерации»: «Национальные интересы в духовной сфере состоят в сохранении и укреплении нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного и научного  потенциала страны»
. Таким образом, можно сделать заключение о том, что национальные интересы России в сфере обеспечения духовной безопасности состоят:

- в укреплении единого духовного пространства;

- в сохранении национальных духовных ценностей; 

- в формировании патриотического самосознания российской нации;

- в развитии национальных культур;

- в защите русского языка как средства межнационального общения;

- в организации пропаганды общечеловеческих и традиционных православных христианских, исламских и буддийских ценностей; 

- в защите исторического наследия;

- в реализации права граждан на свободу совести и свободу вероисповедания, а также защиту от деструктивного влияния иностранных и отечественных деструктивных общественных, религиозных организаций, миссионеров, религиозных, псевдорелигиозных и светских сект;

- в усилении влияния на геополитическом духовном пространстве, особенно на русскоязычное население иностранных государств;  

- в осуществлении комплекса мер по организации интеллектуального, нравственного, эстетического воспитания и творческой реализации потенциалов российской нации. 

Определение национальных интересов России в духовной сфере позволяет выделить объекты и субъекты обеспечения безопасности в данной области общественных отношений. К объектам подобного рода относятся: 

- общественное сознание;

- культурные, национальные, исторические, религиозные ценности;

- русский язык; 

- образование, наука, искусство, массовая культура;

- информационное пространство. 

Следует особо отметить, что основным источником духовного развития российской нации является её творческий потенциал, поэтому его сохранение и создание благоприятных условий для реализации, в значительной степени, гарантирует эффективную защиту интересов России в сфере духовной безопасности. Главным объектом обеспечения духовной безопасности России является российская нация: её духовное и материальное благополучие, право на самостоятельное творческое развитие во всех сферах человеческой жизнедеятельности.

Субъекты обеспечения национальной безопасности духовной сферы современного российского общества - это отдельные граждане, институты гражданского общества и государства, осуществляющие свою деятельность в культурной, религиозной, информационной, научной и образовательной сферах общественной жизни. 

В целях организации эффективной систематической, комплексной работы по обеспечению духовной безопасности России, необходимо наряду с определением национальных интересов осуществлять своевременное выявление внутренних и внешних угроз в данной области социальных отношений. Это позволит субъектам обеспечения безопасности духовной сферы российского общества адекватно и незамедлительно реагировать на новые вызовы, характерные для стремительно развивающейся современной цивилизации в XXI веке.

Внутренними угрозами духовной безопасности России являются:

- деформация системы национальных духовных ценностей;

- разрушение национального патриотического самосознания;

- внедрение в общественное сознание чуждых национальной ментальности образа жизни и стереотипов мышления;

- деструктивное влияние на русский язык;

- формирование оппозиционных антироссийских средств массовой информации под контролем иностранных спецслужб, олигархических групп и обслуживающих их интересы коррумпированных чиновников в отсутствие системы патриотически ориентированных СМИ;

- отсутствие государственной системы защиты от деструктивного влияния на общественное сознание посредством методов агрессивного манипулирования;

- духовный нигилизм граждан;

- дискредитация патриотических идеологем псевдопатриотами и организациями, пропагандирующими профашистские идеологии;

- формирование системы деструктивных ценностей, внедрение в общественную жизнь деструктивной духовности;

- формирование духовной оппозиции вследствие латентного противостояния официальной (признаваемой государством) и неофициальной культуры и науки;

- отсутствие национальной идеи, определяющей стратегические цели и задачи существования и развития российской нации;

- бесконтрольное внедрение в общественную жизнь религиозного плюрализма без признания в законодательном порядке решающей роли в становлении и развитии России традиционных религий, особенно, Русской Православной Церкви;

- постоянное и всёвозрастающее влияние на все сферы общественных отношений, в том числе экономику и политику, организованных преступных групп, террористических, экстремистских организаций и различного рода сект;

- создание условий для разрушения единого духовного пространства России.

К внешним угрозам духовной безопасности России относятся:

- деструктивное влияние на общественное сознание с использованием средств и методов ведения информационных войн;

- политика полного вмешательства иностранных государств, создание ими социально-экономических и политических условий для монопольной деятельности по внедрению массовой иностранной культуры в национальное духовное пространство России, а также деструктивных шаблонов поведения и стереотипов мышления, сформированных в соответствии с идеологией «золотого миллиарда»;

- целенаправленно организованная экспансия светских сект и миссионеров, религиозных, псевдорелигиозных, иных деструктивных общественных объединений, экстремистских и террористических организаций;

- осуществление идеологических диверсий в целях дискредитации российской истории, государственной власти, унижения достоинства российской нации;

- вытеснение потенциальными противниками России из мирового духовного пространства как реального геополитического конкурента;

- духовная разобщённость и оторванность представителей российской нации за рубежом от России;

- дискредитация России средствами массовой информации иностранных государств;

- формирование деструктивного имиджа российской системы образования; 

- пропаганда идеологем «второй холодной войны» – войны сознаний, представляющих Россию обществам иностранных государств как наиболее вероятного и потенциального противника во всех сферах социальных отношений.
Обеспечение национальной безопасности духовной сферы в современной России невозможно без взаимодействия соответствующих государственных органов и институтов гражданского общества, которые должны быть организационно объединены в государственную систему защиты духовной сферы современного российского общества. Её функционирование необходимо осуществлять в контексте обеспечения военной, социальной, политической и экономической безопасности. Важность создания системы, целенаправленно ориентированной на обеспечение безопасности духовной сферы определяется тем, что духовные основы являются базисом социальной жизни, как отдельной личности, так и всего общества в целом.

Одной из важных составляющих системы обеспечения духовной безопасности без сомнения являются правоохранительные органы России в целом и органы внутренних дел, в частности. Их деятельность во многих случаях напрямую влияет на  процессы в духовной сфере современного российского общества. Например, противодействие распространению таких явлений как порнография, публичная пропаганда насилия, экстремистских идеологий и т.д. способствует стабильному развитию духовной жизни отдельной личности  и всего социума России.  В этой связи исследователи справедливо отмечают, что: «в состояние «защищенности» входит также и удовлетворение … духовных потребностей человека»
. Разрушение единого духовного пространства посредством уничтожения ментальных особенностей нации неизбежно ведёт, как уже подчёркивалось, к социальному коллапсу и как следствие территориальному раздроблению страны. Предотвращение эскалации деструктивных тенденций в духовной жизни современного российского общества возможно только при условии целенаправленного постоянного, комплексного воздействия на все основные элементы духовной жизни. В этой связи можно выделить основные направления обеспечения духовной безопасности России, которыми являются:

- определение основных направлений государственной политики обеспечения духовной безопасности России и методов её реализации - формирование государственной системы защиты от деструктивного влияния индивидуального, группового и массового сознания;

- формирование единого патриотического культурного и информационного пространства, государственных патриотически ориентированных средств массовой информации; 

-  организация комплексного научного изучения проблем обеспечения духовной безопасности.


Все вышеизложенные положения в полной мере должны найти своё отражение в законодательстве Российской Федерации. Правовым актом, в котором следует определить государственную политику обеспечения духовной безопасности и духовного развития современной России, может стать «Доктрина духовной безопасности Российской Федерации». Объектами обеспечения духовной безопасности являются следующие сферы российского общества: информационная, научная, культурная (в том числе массовая культура) и религиозная. При этом необходимо подчеркнуть, что основой развития всех сфер социальной жизни является общественное сознание. Поэтому в доктрине должны быть определены основные направления и методы защиты индивидуального, группового и массового сознания от внутреннего и внешнего деструктивного воздействия со стороны потенциальных геополитических противников и конкурентов России. 

Создание в России системы обеспечения духовной безопасности позволит эффективно реализовывать государственную политику в данной сфере общественных отношений, адекватно и своевременно отвечать на вызовы и угрозы в данной сфере, защищая российские национальные интересы. Важно отметить, что деятельность потенциальных противников России по её территориальному разделению носит целенаправленный, систематичный и во многих случаях открытый характер. 

В современных геополитических условиях основная подрывная работа стратегических конкурентов России сосредоточена на формировании в нашем обществе духовности, основанной на чуждых российской национальной ментальности идеалах и ценностях, а также создании вокруг нашего государства пояса деструктивной духовности в странах ближнего зарубежья, попавших под иностранное экономическое, политическое и, конечно же, идеологическое влияние. Вместе с тем, следует ещё раз особо подчеркнуть, что современный российский социум пока ещё обладает тем духовным (интеллектуально-нравственным, эстетическим) потенциалом, который позволяет России быть сильным геополитическим партнёром и соперником в современном сложном и постоянно меняющемся мире.
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