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Новый старый европейский фашизм

Сокращение природных ресурсов Земли из-за нерационального их использования человечеством, предопределяет эскалацию противоборства государств между собой за обладание как энергетическими, так и пресноводными и сельскохозяйственными ресурсами (главным образом, пригодных для культивирования растений плодородных земель). Данный процесс перешёл в активную фазу уже в начале ХХ века. Поэтому западные страны единодушно поддерживали деструкции, происходившие тогда в России, предполагая разделить нашу территорию на сферы своего геополитического и геоэкономического влияния. 

Когда же их план контроля не удался из-за грамотной и стратегически верной политики советского государства, было принято решение ослабления СССР посредством новой – Второй Мировой войны. Эту задачу должны были решить германские радикалы-националисты, желавшие получить реванш за поражение в Первой Мировой войне. По сути, именно мировой капитал (мировая олигархия), в основном, конечно, Соединённых Штатов Америки, субсидировали фашистское движение в Европе (в Италии –           Б. Муссолини, в Испании – Ф. Франко, в Германии – А. Гитлера). Кто-то из фашистских лидеров в этих странах должен был проявить свои диктаторские амбиции, нацеленные на господство в Евразии. Таким субъектом оказался А. Гитлер, которому помогли в кратчайшие сроки создать достаточно дееспособную партию-армию псевдосоциалистов из радикально настроенных боевиков националистического толка. 

Итог этой геополитической операции известен, но до конца понятен не всем, так как в качестве итога принято называть (и это по-человечески оправданно) – гибель десятков миллионов людей, разрушение прежних системных экономико-политических связей в Европе. Однако, главное – это то, что США, благодаря военным заказам Второй Мировой войны смогли в тандеме с Великобританией решить свои экономические проблемы и положить начало тотальному внешнему открытому и латентному, официальному и неформальному контролю за элитой и обществами стран Западной Европы через принятие мировым сообществом доллара как единого платёжного средства в мировых расчётах. Договор в Бреттон-Вудсе (Валютно-финансовая конференция Объединённых Наций, июль 1944 г., США) заложил основы новой геополитический и геоэкономической конфигурации Мира. Советский Союз изначально отказался поддержать такую финансовую модель. И.В. Сталин понимал, что в этом случае СССР становится уязвим и зависим от валютной конъюнктуры, в том числе из-за цен на товары, продаваемые на международном рынке. Но позже Н.С. Хрущёва убедили в том, что проще производить внешние расчёты в долларах и отечественные активы стали переводить в данную иностранную валюту. 

В то же время никто не собирался в СССР уступать какие-либо территории или возможность использования ресурсов, находящихся на Кавказе, Урале, в Сибири, Дальнем Востоке иностранным компаниям и, тем более, государствам. Стратегическое ядерное сдерживание позволяло отрезвлять США с их вассалами, но это не означало, что их планы развала Советской России не актуальны. В 1980-х годах США была осуществлена широкомасштабная геостратегическая (геоэкономическая, геополитическая, геоинформационно-психологическая) операция, в результате которой с помощью националистически настроенной партийной элиты Украинской ССР и Прибалтийских республик СССР (об этом теперь открыто заявляет                 З. Бжезинский
) Советский Союз перестал существовать, а преемственности в Содружестве Независимых Государств не получилось и не могло получиться. 

По мнению западных стратегов – Украина никогда не должна быть с Россией, так как в этом случае Россия не будет полноценной Империей. Вместе с тем, социокультурные и этноконфессиональные связи между народами России и Украины позволяли надеяться на постепенную интеграцию двух стран. Именно для недопущения этого в течение двух десятилетий при финансовой поддержке и под контролем США деформировалось общественное сознание народов Украины, создавались псевдоисторические мифы, искажались факты истории. 

Данный процесс характерен и в целом для западанных стран и всей Европы, в частности, где нацизм уже не является по прошествии 70 лет после разгрома Третьего Рейха чем-то ужасным и вызывающим – возмущение, осуждение и отвращение. Как справедливо констатирует в этой связи «Яков Кедми, военно-политический эксперт, бывший глава израильской спецслужбы «Натив» … большинство европейцев пропаганда фашизма, говоря по-русски, не колышет»
. Неудивительно, что, явно следуя указаниям из госдепартамента США, назначенный по их же официальной рекомендации и неформальному требованию: «Глава МИД Польши заявил, что Освенцим освободили украинцы»
. 

  К сожалению, финансирование западными спецслужбами националистически настроенных групп населения, в том числе и откровенных фашистов, происходит даже в самой России через различные фонды, неправительственные некоммерческие организации, «научные» гранты и секты, постоянно наращивающие своё присутствие во всех регионах, включая Сибирь и Дальний Восток. Однако мы пытаемся через применение уголовного закона и деятельность национально-патриотических, в том числе ветеранских организаций предотвратить разрастание этой деструкции. В январе 2015 г. «Возбуждено первое уголовное дело за «реабилитацию нацизма». В Красноярске расследуется ... уголовное дело по статье УК «реабилитация нацизма: осквернение символов воинской славы России, совершённое публично»
.  
В то же время, приходится констатировать, что системной политики государства в сфере патриотического и в целом духовного воспитания, по сути, нет, а, следовательно, не реализуются хотя бы элементарные, но действенные меры по профилактике нацизма в самой России. В частности, нет целенаправленного телевизионного и радиовещания, освещающего нашу Великую Историю, а также современные отечественные достижения. Тем более, фактически нет никакого комплексного информационного воздействия Российских средств массовой информации на социумы других государств, что позволяет, например, в странах Запада цинично и нагло лживо формировать негативный образ Российской Федерации и её лидера. 
Одновременно с этим мы наблюдаем феномен стремительной эскалации в последние годы – нового старого европейского фашизма. Новый старый фашизм, формируемый в контексте политики абсурда
 и тактики управляемого хаоса западных стран – это жестокая реальность современного Мира. Психика целых социумов деформируется в нужной геополитическим и геоэкономическим игрокам конфигурации. Конструктивные идеи заменяет суррогат негативных и ложных мировоззренческих императивов.

Мир идей конструктивных – созидающих; и деструктивных – разрушающих психику отдельной личности, социальных групп и целых обществ – является столь же реальным, как и Мир материальных вещей. Более того, именно реализация идей приводит к созданию или разрушению материальных вещей. Это обусловлено тем, что Мир идей формирует те образы и стереотипы мышления, которые направляют жизнедеятельность любого человека в условиях объективной реальности вне зависимости от пола, возраста, расы и других особенностей индивида. Поэтому на вопрос о существовании идеального,- ответ прост: идеи, которые, по сути, руководят человечеством – существуют. При этом они могут носить явно антисоциальный характер, быть ужасными в своей дикой жестокости и абсурдными в своём объяснении как, например, идея расового превосходства, культивировавшаяся в контексте фашистской идеологии. 

Сам фашизм, реализующий идею уничтожения «недочеловеков», по мнению автора, фактически является одной из явных форм сатанизма. Сатанизм же следует рассматривать (дабы не погрязнуть в теологических дискуссиях) не в метафизическом аспекте, то есть не в контексте сверхъестественного, но именно в контексте социального. Сатанизм (вне зависимости от признания или не признания объективно существующим – Божественного и дьявольского) является реальным общественно опасным феноменом, эволюционирующим в человеческой цивилизации тысячи лет. Именно стремление поклоняться (тайно или явно) деструктивным началам Бытия под символами дьявола приводило и приводит целые народы к конфронтации, вплоть до тотального уничтожения друг друга. И это реальность. Реальность разрушающих индивидуальное, групповое, массовое сознание – идей. 

Данный процесс (разрушения) может происходить в достаточно короткие сроки, если для этого существует подготовленная благоприятная среда. В Германии после поражения в Первой Мировой войне была создана психологическая основа для фашизма. Поэтому за десятилетие многие представители нации с тысячелетними культурными традициями превратились в озлобленную толпу садистов, насильников и убийц
. В наши дни подобное повторяется на Украине, где за последние двадцать лет при откровенном дипломатическом бездействии высшего политического руководства России произошла полная деформация общественного сознания у значительной части населения, результатом которой стала откровенная безумная подмена ценностей: псевдодержавные самостийные мифы стали выдаваться за факты реальной истории. Но как бы ни старались лжепатриоты Украины выдать Украинский этнос за нечто обособленное от Русского суперэтноса, законы этногенеза изменить нельзя. Украинцы, точнее представители западной её части, находятся в стадии формирования своего (обособленного от других народов) этноса, отдающего предпочтение Европе. 

Новоросский же этнос (Восточные Украинцы) в основном не желают разрыва ментальных, экономических и культурных связей с Русскими и в целом Россиянами, поэтому ориентируется на Россию.  Необходимо особо отметить, что этот раскол внутри Украины является главным средством дестабилизации социальной жизни у наших границ. Поддерживать этот раскол наши геостратегические (геополитические, геоэкономические; геодуховные – геокультурные, геоинформационные, геонаучно-образовательные, геоконфессиональные) конкуренты решили через радикальные ультранационалистические группировки. 

Современная Европа под давлением США фактически в очередной раз взращивает фашизм, как и в 30-х годах ХХ века, чтобы нанести серьёзный ущерб России. При этом опираются западные стратеги на великодержавные амбиции украинцев, которые стали, по сути, идеологией определённой части украинской интеллигенции с конца XIX века. Если обратиться к истории, то можно констатировать, что и Германский фашизм создавался не в мировоззренческом вакууме. Для этого были реальные идейные и организационные предпосылки.

В 1912 г. был создан Германенорден – одна из могущественнейших универсальных сект XX века
.  Структура секты Германенорден состояла из нескольких десятков локальных сект, в число которых с 1921 г. входила Национал-социалистическая рабочая партия Германии (фактически высшие посвящённые Германенорден инициировали её создание). В Германенорден позже также вошли локальные секты, непосредственно повлиявшие на ход мировой истории. 

Националистические идеи развивались в учении секты – Орден нового храма. В г. Мюнхене Зеботтендорфом (Рудольф Глауэр) был основан филиал Германенорден: общество Туле
, эмблемой которого стал кинжал на фоне дубовых листьев. Позже такие кинжалы вручалась посвящённым в СС.          Р. Глауэр развивал учение о контроле над сознанием человека, и сам пытался проводить магические опыты по манипулированию над людьми.

В 1933 г. Герман Вирт после предложенного ему Г. Гиммлером сотрудничества, основал общество «Аненербе»  (наследие предков). С его помощью уже к началу 1930-х годов СС сложилась как языческая секта
.  Праздники отмечались по руническому зодиакальному кругу, главным праздником считался – день летнего солнцестояния; основной ритуал – поклонение огню. Некоторые эсэсовцы прямо заявляли, что СС является «религиозной сектой нового типа, со своими формами и обрядами»
.   

Таким образом, можно констатировать, что, в сущности, фашизм был открытым проявлением деятельности псевдонаучной синкретической тоталитарной секты – Германенорден. В 1932 г. А. Гитлер стал Великим магистром ордена. Все происходившие затем события закономерны: приход нацистов к власти, нападение на СССР 22 июня, то есть  в день древнегерманского солнечного торжества. Совершенно не случайны: название ставки фюрера – «Волчье логово», ритуалы нацистов, массовые жертвоприношения в концентрационных лагерях, иерархия посвящённых, эмблемы, жесты. Всё это раскрывает сектантско-сатанинскую природу нацизма
. Свои теории, включая расовую (теорию чистой крови
), А. Гитлер взял из оккультных теорий, которые развивались в различных германских сектах с конца XIX века. 
Уроки истории в который раз игнорируются, а саму историю пытаются просто переписать, забывая о жертвах Второй Мировой войны, в том числе европейцев и североамериканцев. Необходимо отметить и ужасающую преемственность на Украине германского опыта использования деструктивных сектантско-оккультных сил в процессе укоренения во власти фашистско-националистических лиц и организаций
, проводящих человеконенавистническую политику даже по отношению к своим соотечественникам, не разделяющим навязываемые им нацистско-сатанинские идеологии. Показательным в данном контексте является внедрение на высший уровень политиков Украины  –  А. Яценюка, который является адептом секты саентологов (США); и А. Турчинова – пастора одной из псевдохристианских сект
. 

Подобная тенденция характерна и для политической сферы США, в которой серьёзные позиции занимают представители сект Мормонов, Саентологов, Свидетелей иеговы и сатанистов. Подобные политические субъекты ради реализации тайных доктрин своих сект и олигархической элиты готовы использовать все средства, включая военные. Наращивание военного присутствия у границ России, увеличкеие субсидий на оппозиционное движение, тотальный контроль финансов элиты за рубежом – всё это явные признаки стратегической цели Запада: разрушение целостности нашей страны и протекторат над новыми конфедеративными образованиями (государствами-республиками). 

Сейчас, мы ещё готовы адекватно ответить этому вызову. При этом Россия должна постоянно указывать мировому сообществу на явное использование фашистских режимов стран Прибалтики и Украины в данном процессе. Необходимо через электронные СМИ (в частности, Интернет) постоянно разъяснять обществам западных стран то страшное обстоятельство, что их хотят использовать, как уже фактически используют Украинцев,- в роли пушечного мяса в случае регионального, а в последствии и глобального конфликта. 

Кроме того, следует также разъяснять западной элите и западным социумам, что Россияне психологически готовы к войне, поскольку ни одно поколение наших граждан, к сожалению, не живёт без своей, хотя бы локальной войны. Но готовы ли к войне социумы западных стран? Вопрос, конечно же, риторический. В открытом противоборстве мы сотрём с поля боя любую армию, и это тот неоспоримый факт, с которым могут не считаться только страдающие прогрессирующим идиотизмом политики и, так называемые, независимые, но ангажированные мировой олигархией эксперты. Поэтому реальные западные политики действуют латентно, системно и постепенно, что доказывает весь процесс постсоветской истории.

Деструктивные процессы, развивающиеся почти на всём бывшем советском пространстве, демонстрируют неприкрытое желание стран Запада полностью, то есть тотально доминировать на Евразийском континенте и, как следствие, во всём Мире, не считаясь с интересами других суверенных государств и народов. Именно для скорейшего достижения данной цели в отношении России применяются явные и скрытые агрессивные средства и методы холодной войны, что должно по (в целом обоснованному) мнению глобальной элиты негативно сказаться на нашем социально-экономическом развитии и социально-политической стабильности. 

Одним из существенных направлений является поддержка утопических идей украинских фашистов-националистов – создания «великой украинской державы», что, конечно же, в современных условиях невозможно ни экономически (из-за двойной зависимости – от США и Европейского союза с одной стороны, и от России с другой); ни политически, из-за полного контроля финансово-политической и культурной элиты Украины мировой олигархией через государственный департамент США. 

Апогеем реализации геостратегии западных стран в бывших республиках СССР, видимо, планируется – установление откровенно фашистских режимов в странах Прибалтики и на Украине. Это подтверждается следующими фактами: поддержка официальными властями маршей старых и новых нацистов, эсэсовцев, лесных братьев, бандеровцев; дискриминация по этническому признаку; как и в Германии 30-х г.г. ХХ века открытые политические провокации и удаление из официальной политической жизни коммунистических партий и движений; формирование псевдоистории и ложной мифологизированной реальности, основанной на пропаганде нацистских идеологем. 

В целом уже можно констатировать, что данный подход: ослабления России через нестабильность в странах ближнего зарубежья,- себя оправдывает. Это доказывается антипатриотической позицией части Российской финансово-политической и культурной элиты. Поэтому расширение нашего экономического, культурного, информационного, геополитического влияния на страны ближнего зарубежья – является обязательным условием сохранения стабильности в самой России. Хотя, конечно, время уже упущено. Особенно это касается Украины, в чью гражданскую войну Россию пытаются втянуть неприкрытыми провокациями, как на уровне дипломатии, так и через деятельность диверсионных боевых групп. И мы не можем игнорировать нарастающую латентную агрессию на наши приграничные районы. Однако, использование Российских вооружённых сил, иных боевых частей и подразделений допустимо только в случае реальной полномасштабной операции войск других стран, главным образом, стран НАТО. 

Вместе с тем, необходимо организовать широкомасштабную национальную поддержку через некоммерческие неправительственные организации России регионам, желающим сближения с нашей страной. Новороссию следует поддерживать всеми доступными политико-дипломатическими и экономическими средствами, утверждая мнение на международных форумах и организациях, включая Организацию Объединённых Наций, о национально-освободительном характере борьбы Новороссов с новыми фашистами. 

Стратегическая задача России в существующей геополитической ситуации создать максимально благоприятные условия для экономико-политического и культурно-ментального сближения и объединения Новоросского этноса с Российским политическим суперэтносом. Эта реальная цель – в отличие от возможности в скором будущем изменить негативное отношение западно-украинского этноса к России и Россиянам. Однако упущенные за прошедшие четверть века геополитические и геоэкономические возможности не должны стать предлогом дальнейшего бездействия России в отношении украинского общества. 

Одним из важных направлений воздействия на общественное сознание значительной части украинского социума является использование потенциала и непререкаемого авторитета в Мире Русской Православной Церкви, Храмы-приходы которой насильственно отбираются по всей Украине. На данный момент действия наших высших духовных иерархов можно охарактеризовать как неадекватные. Храмы Русской Православной Церкви на Украине – это мессианские анклавы России. Поэтому за каждый Храм необходимо всеми возможными не силовыми способами бороться, поднимая эти вопросы для обсуждения с мировой Православной общественностью, мнение которой доводить, в том числе до самих Украинцев. 

Всё это станет возможно при реализации ещё одной геостратегической задачи в отношении родственного Россиянам Украинского этноса – посредством электронных телекоммуникационных систем предоставлять украинцам объективную, основанную на реальных фактах, своевременную и, что, не менее важно, правдивую информацию о фактах мировой и нашей общей Истории. Украинцы должны начать понимать, что даже при условии возвращения им части ядерного запаса СССР, они не смогут создать Малоросскую (Украинскую) Державу. Их неспособность самостоятельно регулировать свою политическую и экономическую жизнь,- очевидна. За четверть века они не смогли это сделать, не могут прокормить даже себя, хотя в бытность СССР утверждали, что кормят всю Россию. История всё расставила на свои места. Теперь понятно точно – кто, кого и как долго, действительно, кормил. 

Сейчас Украинцами фактически руководят представители США и Евросоюза, их доверие абсолютно незаинтересованным в их благополучии этносам по-детски наивно. Единственным связывающим прозападную часть Украинского общества фактором является поощряемая западными странами ненависть к России, выражающаяся в формируемом западноевропейцами новом фашизме, использующем всё тот же приём – определении виновника всех бед в образе конкретной этнической группы. 

Фашисты Германии объявили ответственными за все существующие и потенциальные беды III Рейха – евреев и других не арийцев. Современные украинские фашисты назначили виновными за своё неумение жить самостоятельно – Русских и Россиян в целом. Однако, их великодержавность – абсолютный историко-политический и культурно-этнический нонсенс. Попытка создать в общественном сознании современных украинцев мифологическую реальность Великой Суверенной Державы – Украины, как в её прошлом, так и в настоящем, на данном этапе мирового цивилизационного (по представлению геополитиков, культурологов, теневых лидеров финансово-экономической элиты США и их вассалов) геостратегического соперничества,- западным странам удалась. Как уже указывал автор – в этом есть и прямая вина политики нашей страны, проводимой в отношении бывших республик СССР в целом и конкретно Украины. 

Однако, признание политических ошибок, которые, как известно, хуже, чем некоторые преступления, даёт возможность после их всестороннего системного комплексного анализа, начать процесс исправления существующего аномального положения, когда этнически родные народы, родственные по крови, культуре, Великой Истории, связанные экономически, провоцируемые мировой олигархией через несамостоятельных циничных политиков,- фактически стали относиться друг к другу враждебно. 

Начать активно исправлять вышеуказанные политические ошибки в наступивший год 70-летия Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне – более чем символично и логично. Одним из первых шагов может стать – изменение официального политического вектора России с позиции оправдывающихся наследников «тоталитаризма-коммунизма-сталинизма», который наши геостратегические конкуренты хотят всеми правдами и неправдами приравнять к фашизму,- на новый вектор: наследников Великой Державы – СССР, имеющих национальное достоинство, обусловленное отечественными достижениями в ХХ веке. 

Российской Федерации следует посредством геополитической социальной рекламы и геополитической социальной пропаганды, то есть социальной рекламы и социальной пропаганды, осуществляемых институтами Российского гражданского общества на международном уровне, напоминать всему Миру и западным странам в особенности, что Советский Союз – Советская Россия вошла в Мировую Историю как минимум: во-первых,- спасительницей человечества от фашизма (Европы, в частности); во-вторых,- государством, отправившим в открытый Космос Первый Искусственный Спутник Земли, в том числе космический корабль с Первым Человеком на борту – Ю.А. Гагариным, что стало возможным только благодаря развитию такого уникального философского явления, как Русский Космизм; в-третьих,- страной, создавшей условия для развития одной из лучших естественнонаучных школ, признанной мировым научным сообществом; лучшего в Мире – балета, хоккея, тяжёлой и лёгкой атлетики; новых направлений в искусстве и архитектуре – конструктивизма, супрематизма, футуризма, имажинизма, акмеизма. 

В то же время, например, Соединённые Штаты Америки – навсегда останутся в Мировой Истории ХХ века как первое государство, применившее ядерное оружие, при чём против мирного населения японских городов. Германия – была, есть и останется в памяти Человечества как родина одного из самых ужасных политико-националистических учений – нацизма-национал-социализма-фашизма, что привело к развязыванию Второй Мировой войны. Великобритания и их союзники не смогут снять с себя ответственности за попустительство человеконенавистнической экспансионистской политике А. Гитлера, направленной на расширение жизненного пространства посредством войны и уничтожения «неполноценных рас». Другие страны Европы не вычеркнут из своей истории позорное поражение от военной агрессии фашисткой Германии в период Второй Мировой войны и т.д.

В данном контексте автор полагает необходимым в 2015-й юбилейный год нашей Великой Победы 1945 года восстановить там, где это возможно историческую справедливость и не только для того, чтобы порадовать наших дорогих Ветеранов, но, наверное, в большей степени, чтобы дать социально-политический импульс к переформатированию мировоззрения Российской молодёжи, которую уже успели дезориентировать, представляя СССР и её лидеров в качестве чуть ли не преступников. В частности, пытаясь разделить память о Победе в Великой Отечественной Войне и память о Верховном Главнокомандующем вооружёнными силами Советского Союза. 

Историческая ложь не может быть ничем оправдана. История – это, прежде всего, факты, и они – самая упрямая в Мире вещь. А они, в частности,  таковы: Верховный Главнокомандующий вооружёнными силами СССР –  И.В. Сталин; перелом в Великой Отечественной войне произошёл после разгрома фашистских войск в Сталинградской битве. Поэтому праздновать это событие и окончательную Победу над фашистской Германией следует не в г. Волгограде, а именно в городе – Сталинграде. Инициировать возвращение прежнего названия должны, конечно же, ветеранские организации России и самого г. Волгограда. 

Историческая справедливость – это базис для формирования справедливого настоящего и будущего России. Особенно это актуально сейчас, когда аморальными циничными западными политиками и финансово-экономической олигархической мировой элитой активно поддерживаются все деструктивные силы в Европе, стремящиеся реанимировать старый европейский фашизм. Допустить этого нельзя, так как – это путь к новой войне в Евразии.

Россия обязана проводить информационно-психологические операции по дискредитации старого и нового европейского фашизма во всём Мире и на постсоветском пространстве в особенности. Это вопрос не столько исторической справедливости по отношению к памяти жертв и павшим в борьбе с национал-социализмом, сколько насущная потребность не допустить эскалации нового европейского фашизма, который может существовать только в условиях (создавая их) антагонистических противоречий и, как следствие, социальных, в том числе военных конфликтов.  

Новая война, пока гражданская, но, возможно, и Третья Мировая война уже начата в Европе с участием самих европейцев, которые понимают, что она касается не только России и Украины. Визит А. Меркель и Ф. Оланда в Россию на переговоры с В.В. Путиным в начале февраля 2015 г. – яркое тому подтверждение. Да, лидеры стран Европы знают, что украинский конфликт – это и их война, в которую они (как и перед Второй Мировой войной) вступили посредством участия политиков своих государств, в так называемом, урегулировании украинского кризиса (зимой 2014 года) между законно избранным президентом Украины В. Януковичем и оппозицией. Однако старый и новый фашизм действуют одинаково – подло, нагло и провокационно.  

Если не остановить эскалацию нового старого европейского фашизма, то локальный украинский конфликт станет сначала региональным, а затем и глобальным, что следует активно объяснять социумам западных стран, неадекватно оценивающих сложившуюся геополитическую ситуацию ввиду проводимой против России очередной информационно-психологической войны. Эта война стремительно переходит в фазу открытого противоборства: современный фашизм, развивающийся, как и в ХХ веке на основе радикального национализма, оккультизма и сатанизма, вступает в конфликт с глобализирующемся миром, императивами которого пока ещё являются общечеловеческие духовные ценности, включая религиозные, социальная мораль и международное право. 

Эскалация в современной  Европе и Мире в целом феномена нового старого фашизма, вне всяких сомнений, приведёт к ещё более трагическим последствиям, из-за возможности применения тактического и стратегического оружия массового уничтожения, нежели фашизм в ХХ веке.

Тонконогов А.В. Новый старый европейский фашизм. В статье раскрывается сущность и история развития европейского фашизма, обосновывается необходимость противодействия современному европейскому фашизму, который угрожает миру и стабильности в Евразии в XXI веке. 

Ключевые слова: фашизм, современный европейский фашизм, украинские фашисты, Советский Союз, Великая Отечественная война, Вторая Мировая война.

Tonkonogov A. V. New old European fascism. The article reveals the essence and the history of European fascism, the necessity of combating modern European fascism, which threatens peace and stability in Eurasia in XXI century. 
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