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Патриотизм как идеология современной России
Единство нации, территориальную целостность государства невозможно сохранить при отсутствии единого духовного (информационного, культурного, идеологического) пространства страны. Духовно разобщённое общество неспособно развиваться ни в каких сферах социальной жизни. Основными факторами сохранения единого духовного пространства являются: язык межнационального общения; национальная идея (идеология); национальные стереотипы мышления и поведения; единое национальное информационное пространство; культуры народов; национальная массовая культура; национальные традиции; реализация творческих потенциалов каждой личности.  Поэтому основными объектами защиты в условиях современного геополитического соперничества должны быть как элементы национальной духовной, в том числе материальной, культуры, так и духовное (психическое) здоровье людей, а также любые произведения духовного производства, которые во многом зависят от пропагандируемой в обществе идеологии. Нация не может полноценно развиваться без единых мировоззренческих императивов – идеологии.
Нация – это сообщество, характеризующееся не столько общностью материальных, сколько духовных ценностей, то есть ценностей ментальных: бессознательных. Именно на бессознательном уровне происходит формирование национального самосознания и патриотического сознания.

Патриотизм является неотъемлемой, непременной составляющей духовной жизни общества, одним из основных признаков духовного здоровья нации. Без патриотически настроенной, хотя бы пассионарной, части социума невозможно его прогрессивное развитие. Именно поэтому автор разделяет мнение отечественных исследователей, считающих, что: «К числу фундаментальных ценностей, которые могут быть одобрены подавляющим числом наших граждан, относится патриотизм»
. 

Также важное значение для народов России имеют национальные, культурно-религиозные традиции, сохранение которых позволяет самоидентифицироваться в мировом сообществе, воспринять и умом и сердцем «дух предков», а, значит, создать основу для своего будущего. Без этого не может быть и речи о каком-либо прорыве в социально-экономическом развитии, что, собственно, доказывают последние годы, в течение которых государство пытается создать достойные условия для жизни российских граждан. Без сохранения и развития традиционной духовности не будет и самой российской нации. Следовательно, одна из основных задач всех субъектов обеспечения национальной безопасности – это защита духовных, в том числе материальных духовных ценностей. В современной России ещё есть, что хранить, а российскому обществу есть, чем гордиться. Но всё это достаточно легко и быстро потерять. Многие империи бесславно исчезли только из-за того, что пренебрегли духовностью, принесли свои ментальные традиции в жертву прагматике, сиюминутной материальной выгоде. Увы, невысокий уровень благосостояния большинства населения нашей страны требует от них постоянной заботы об элементарном выживании и не позволяет спокойно задуматься о великом и вечном. Люди не участвуют должным образом в социальной жизни, ибо находятся в состоянии духовной апатии. И это опасная тенденция, которая пока только нарастает. Автор полностью поддерживает мнение О.В. Афанасьевой, которая отмечает, что: «Сохранение и развитие духовных ценностей … важнейший вектор воскресения России»
.

Приходится констатировать, что на наших глазах развивается достаточно сложный и, во многом, деструктивный процесс формирования в современном российском социуме новой, оторванной от традиционной ментальности, системы национальных ценностей, в которой преобладают ценности западного протестантского типа. Таким образом, сложилась аномальная ситуация, когда тенденции в социальных отношениях не зависят от воли и эволюционируют вне понимания значительной части общества. Социальные группы объединены в социум не общей идеей, целями и ценностями. Нет, их объединяют общие проблемы, недоверие к государству и духовный нигилизм. 
Без духовного стержня нет нации, духовные цели существования социума и его ценности наиболее полно определяются в принимаемых и понимаемых обществом национальных идеях и идеологиях. Можно спорить о формах их представления обществу, но нельзя отрицать тот факт, что бесцельное, то есть не освящённое некоей высшей задачей, существование социума невозможно, если социум ориентирован на прогрессивное развитие и желает иметь прочное положение в мировом сообществе, независимо от постоянно изменяющихся геополитических условий. Одной из основных идей  при этом, естественно, должна быть идея независимой Отчизны, без которой не может быть и самой нации, как сообщества свободных народов. С тех пор, как человечество стало мыслить категориями «народа» и «государства», а они соотносить своё существование со своим геополитическим положением, духовное развитие отдельных людей и социумов стало неразрывно связано с Родиной.   

Родина – это духовное пространство нации. И.А. Ильин прямо указывал, что: «Идея родины предполагает в человеке начало духовности»
. Человек без родины, как дерево без почвы. Духовность не может быть универсальной, космополитичной, она всегда имеет свою ментальную специфику, отражающую генетические особенности людей разных национальностей. Так было, так есть и, видимо, так будет всегда. Без естественной идеи великой Родины не может быть нации. 

В национальном российском контексте следует рассмотреть данную проблему более внимательно и детально. Представляется возможным сделать вывод о том, что у нас не только кризис идеологический. В современном обществе России кризис более глубокий – кризис идеалов, и это уже не столько проблемы политические, сколько ментальные. Ментальность же, в отличие от политической стабильности, нельзя восстановить в краткие сроки, прибегая к элементарным средствам и методам восстановления социальной справедливости. Ментальность – это иммунитет нации, защищающий её от вирусов духовного нищенства, апатии и нигилизма. Утрачивая идеалы, которые понятны нации на ментальном уровне, мы утрачиваем свою уникальность как национальную, так и, собственно, общечеловеческую. 

Жизнь без идеалов ведёт к состоянию, при котором человек понимает, что может жить без морали, без нравственности, и, в конце концов, просто без совести. Что ждёт нацию, отвергнувшую духовные основы своего существования? Только деградация и духовная гибель, и, как следствие, физическое порабощение, а, возможно, и уничтожение. На это направлена деятельность, осуществляемая в рамках информационно-психологической войны нашими геополитическими конкурентами. Поэтому общенациональная сверхзадача состоит в создании  российской государственности постсоветского типа, основанной на новой уникальной национальной идеологии. Идеологии патриотизма!  

Идеология – это мировоззрение, утверждённое политически, представляющее собой систему нравственных императивов, идей и взглядов, касающихся прогрессивной эволюции социума в стратегической перспективе, предложенных пассионарной частью общества и принимаемых социальным большинством в качестве обоснования духовного развития нации в пределах национального государства и мирового социума в целом. 

Утопичные идеологии ложны. Непонимание социального предназначения идеологии, использование её для оправдания сомнительных теорий приводит к деструкциям в политической и духовной жизни социума. Очень важно, чтобы эти деструкции были вовремя определены самим обществом. В основном они связаны с несовпадением целей общества и государства, которые должны быть максимально сочетаемы. 

Всё вышеизложенное позволяет вывести следующую формулу. Отсутствие понятных социуму идей приводит к отсутствию идеологии, а в последующем к исчезновению нации, превращению её в конгломерат народов, не преследующих общие цели. В итоге – разрушается институт государства. Современная Россия не имеет великой национальной идеологии. От этого кризис во всех сферах социальных отношений только усиливается. Без соответствующего идейного обоснования невозможно организовать эффективную деятельность по преодолению проблем ни в экономике, ни тем более в духовной жизни социума. Существуют разные виды идеологий.
Естественные идеологии формируются на основе популярных в значительной части общества (или в пассионарной его части) философских, религиозных, научных идей. Искусственные идеологии – совокупность систематизированных в угоду политическим амбициям идей и идеологем, отвечающих интересам узких групп на определённом историческом этапе развития того или иного общества.

Социальная естественная идеология, востребованная и принимаемая обществом, выполняет в социуме интегративную и мировоззренческую функцию. Мировоззренческие императивы современного российского общества могут быть  выражены также просто в идее, а средства и методы её реализации изложены в русской (российской) национальной доктрине.

Общенациональная идея – это система взглядов и идеалов, поддерживаемых значительной частью общества, достижение которых способствует его материальному и духовному процветанию в рамках суверенного государства, полноправно участвующего в жизни всего мирового социума. 
Общенациональная Русская (российская) идея – это не мифологизированная, отвлечённая от реальности парадигма, а вполне конкретные, объединяющие нацию мысли о её месте и роли в судьбе мирового социума, о её настоящем и будущем. Однако, для того, чтобы она являлась объединяющим началом современного российского общества, русская идея должна стать общероссийской идеей – идеей российской нации. Только в этом случае она будет являться совокупностью духовных устремлений, ценностных установок большинства народов России, в которых определены цели существования государства, стратегические и тактические задачи, стоящие перед нацией, реализация которых направлена на сохранение и укрепление российской государственности, её геополитических позиций в мире, интеллектуально-нравственное развитие общества, а также повышение материального благосостояния всех граждан России. 

Национальная русская (российская) доктрина – это стратегия реализации государственной политики во всех сферах социальной жизни, в основе которой – национальная идеология развития российского общества. Данная стратегия включает в себя определение, разработку и применение максимально эффективных форм, способов, средств и методов (духовных, социальных, политических, экономических) достижения важных целей во всех сферах общественной жизни, сущность которых состоит в сохранении национальной идентичности народов, составляющих общество, и отдельной личности, суверенности и территориальной целостности государства, а также создании всех возможных условий для их прогрессивного развития. 

Российская общенациональная идея должна определять пути сохранения России как единого неделимого государства и прогрессивного развития её многонационального народа. Основными мировоззренческими императивами, составляющими современную национальную идею, автор считает следующие: 

1. российская нация может быть сохранена только через укрепление института семьи и брака, увеличения рождаемости, поддержку и собирание соотечественников из стран ближнего и дальнего зарубежья;                   

2. территориальную и духовную целостность России возможно сохранить только посредством освоения её восточных и северных земель, развития национальных культур, организации реальной охраны памятников искусства и русского языка как основы межнационального общения и взаимной интеграции, защиты индивидуального и общественного сознания от деструктивных информационно-психологических воздействий;

3. существование российской государственности предполагает восстановление державного статуса России, её значимого влияния и роли в современных геополитических процессах, активное участие в мирном урегулировании локальных и глобальных конфликтов, поддержку русскоязычных общин в странах ближнего и дальнего зарубежья;

4. улучшение материального благосостояния граждан России возможно только через распределение части доходов, получаемых от  продажи природных ресурсов, в долях среди всех граждан, установление государственного контроля за формированием цен на отечественные энергоресурсы.

В современной России существуют серьёзные проблемы, связанные как с самим пониманием необходимости формирования общенациональной идеи (идеологии) в условиях провозглашённого идеологического многообразия, так и определения её содержания, способов и средств реализации. Единственной, всеми  (здравомыслящими) гражданами России признаваемой идеей, идеологией является  -  патриотизм российской нации. В России должна быть сформулирована национальная идеология ПАТРИОТИЗМА, реализация которой возможна только посредством русской (российской) национальной доктрины.  
При этом патриотизм не следует рассматривать как нечто близкое к фашизму, расизму и ксенофобии. На это справедливо указывают отечественные исследователи: «патриотизм – это идеология и психология, политика и деятельность, выражающие особое, любовно-возвышенное, преданное отношение к Отечеству»
. Патриотизм не тождественен бессмысленному геройству, которое создаёт опасность не только для самих псевдогероев, но и для всего общества и страны. Патриотизм – это квинтэссенция человеческих чувств к Родине и своему народу, выражающаяся в готовности пожертвовать ради них самым ценным –  жизнью. Патриотизм присущ большинству людей, являющихся пассионариями народов России, и годы великих испытаний последней Мировой войны доказали это.  Поэтому автор полагает логичным резюмировать статью следующим своим стихотворением.  

…а Вы думали – героями рождаются.

Нет, друзья, 

Ими в недобрый час – становятся!

С ними как с мальчишками прощаются,

А потом как на Святых все молятся.

И они, хоть не Святые, всё-таки

Жизнь чужую выше своей ставили,

И любили беззаветно Родину,

Не юлили, не боялись, не лукавили.

Только что-то мне совсем не хочется,

Чтобы много нам героев было надобно.

Пусть не сбудутся о зле пророчества,

И нам хватит смелости и памяти,

Чтоб не думали – героями рождаются;

Чтобы помнили – героями становятся.

С ними как с девчонками прощаются, 

А потом как на Святых все молятся!

От войны к войне наше Отечество

Всю великую историю свою

Словно между пламенем 

И пропастями мечется,

Но готовы (большинство из нас)

Вновь пасть в бою! 

Родились мы не героями. Сопливые

Часто плакали от боли и обид.

Но, чтоб были мы хоть иногда счастливыми,

Пусть Господь нас от измены сохранит!

Тонконогов А.В.  Патриотизм как идеология современной России. В статье обосновывается необходимость формирования в России национальной идеологии патриотизма, мировоззренческих императивов развития современного российского общества.
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