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 Философско-религиозные аспекты духовности
Существенной составляющей феномена духовности является (наряду со светской) его религиозная часть. В истории и современности мирового социума (российское общество – не исключение) религия (религиозные учения, религиозные объединения) оказывали, оказывают и, вероятнее всего, будут оказывать существенное влияние на формирование мировоззрения значительного количества людей. Поэтому игнорировать религиозные аспекты развития общества особенно в условиях эскалации деструктивных тенденций в религиозной сфере во всём мире и в России (деятельность сект, экстремистских, террористических групп и организаций, прикрывающихся религиозной идеологией) просто невозможно.  

Основной вопрос в данном контексте ясен и прост в формулировке, а также вечен и сложен для однозначного доказательного ответа. Это вопрос –бытия Божия. Тем не менее, автор попытается, размышляя, о реальности существования Бога, сделать выводы о месте и роли в духовной, да и вообще всей социальной жизни каждого человека сверхъестественного, влиянии последнего на интеллектуальное, эстетическое и нравственное развитие отдельной личности и всего общества в целом, в том числе в ситуации, когда религия во многом стала модным явлением, утратив свою сакральную таинственность, чем, собственно, и была всегда ценна.

I. Бог как объективная реальность: за и против

Можно бесконечно спорить о сущности и вероятности бытия Божия. Однако очевидным фактом является то, что люди во все времена создавали образы Богов, к которым обращались на протяжении своей эволюции и особенно в периоды, когда ощущали себя не просто людьми разумными, но и людьми духовными. Это было обусловлено тем, люди: 1). находятся в поисках смысла жизни; 2). обращаются к сверхъестественному из страха перед окружающим миром с его природными катастрофами, а также из психологической потребности объяснить необъяснимые события, происходящие в их жизни, окружающей их объективной реальности; 3).  стремятся найти оправдание своим деструктивным поступкам и защиту от угроз несовершенного мира. При этом осознание Бога происходило и происходит без личных встреч с кем-либо из каких-то Высших существ, часто посредством принятия за реально существующее сверхъестественное – галлюцинаций или малообъяснимых явлений природы, которые воспринимаются как нечто более могущественное, чем сами люди. 

В данном контексте важнейшим обстоятельством является то, что объединяет всех людей тот  факт, что каким бы технологическим потенциалом ни обладало человечество, включая его возможность как-то влиять на природу и уничтожить всё живое на  планете Земля, Человек – это всего лишь часть, малое дитя прекрасного, но хрупкого мироздания, в котором ему (Человеку) отведено своё важное, однако, возможно, и не главное место. Собственно – это доказывается посредством наблюдения слабости человечества перед элементарными природными катаклизмами (наводнениями, землетрясениями, извержениями вулканов и т.п.). Если предположить (а исключить этого нельзя), что в какой-то момент одновременно начнут действовать несколько вулканов и тайфунов, то будущее человечества выглядит достаточно неопределённо. Если же ещё вспомнить о возможности метеоритной атаки, которую также нельзя исключить, то судьба человеческой цивилизации выглядит весьма трагичной, тем более, что люди даже в этих условиях, понимая реальность общих глобальных угроз, продолжают истреблять друг друга. 
При этом людей во многих случаях не объединяет, а разобщает вера в Высшие вилы – в Бога или Богов, действия которых верующие сами же оправдывают, оказываясь в тяжёлых жизненных обстоятельствах. Кто-то предлагает считать эти обстоятельства наказаниями за грехи, кто-то испытаниями, которые должны пробудить в человеке его великое естество. Но независимо от объяснений факт, остаётся фактом – здравомыслящие люди имеют массу поводов говорить о бессмысленности поклонения Богу, ибо это ничего не меняет: убийцы убивают, воры воруют, а «честность и порядочность – верный путь к нищете и безвестности»
. 
Однако в этой связи встают следующие вопросы. Можно ли судить в соответствии со своим бренным восприятием мира о чём-то более великом, чем является даже сам человек? Какие есть доводы и «за» и «против» вероятности существования Бога? Кто вправе выносить окончательный вердикт в споре верующих и атеистов? Попробуем разобраться. 

Человеческое, общество, видимо, всегда делилось на две группы людей, придерживающихся антагонистических теорий по вопросу о существовании Бога: первая группа,- верующие в Бога; вторая,- те, кто использовал эту веру в своих корыстных целях, или просто не верил в сверхъестественное, стоящее над нами. Таким образом, одни до сих пор утверждают: Бог создал всё живое, включая человека. Другие: придерживаются теории естественного самостоятельного природного возникновения Вселенной, Земли и эволюции живых организмов и человекообразных, которые родственники приматам. 
Обе теории имели и имеют весьма уважаемых последователей. При этом даже среди нобелевских лауреатов, судя по их высказываниям, нет общего единого мнения о существовании Бога. Наш соотечественник академик В.Л. Гинзбург
 активно пропагандировал свои атеистические воззрения. Вместе с тем, в книгу «Они верили в Бога: пятьдесят нобелевских лауреатов и другие великие учёные»
 включены документально подтверждённые высказывания всемирно известных учёных и писателей, которые имели противоположную нашему великому соотечественнику точку зрения. Но ни у кого нет безоговорочных доказательств своей правоты. Суждения учёных верующих и учёных атеистов во многом справедливы и логичны.
Таким образом, точно можно только констатировать, что люди всегда пытались и упорно стремятся и в XXI веке получить ответ на вопрос, содержащийся в теориях бытия или небытия Божия. При этом, по мнению автора, не отвергающего возможности некоего неабсолютного предопределения, позиция тех, кто считает, что сам управляет своей судьбой и не ждёт «подарков» сверхъестественных сил и просто трудиться, достигая свои цели, более конструктивна, нежели пассивных верующих, которые ожидают «чуда». Ложные предсказания событий, фактов, судеб также говорят не в пользу сверхъестественного. Вместе с тем нельзя не признать, что многие «пророчества» как представителей религиозных объединений, так и «простых» мирян сбывались, включая так называемые «вещие сны».
Конечно, данные факты можно было бы игнорировать как сомнительные и даже ложные, если бы не свидетельства всемирно известных и уважаемых учёных. Например, академик Н.П. Бехтерева в одной из своих книг рассказывает, не скрывая своего серьёзного к ним отношения, о сверхъестественных явлениях, в том числе о феномене Ванги, личных «вещих снах», которым посвящена целая глава «Зазеркалье»
. В контексте исследуемой темы автор обращает внимание на следующее утверждение Натальи Петровны: «Атеизм как мировоззрение очень обедняет духовную жизнь человека и ставит преграды возможностям его познания»
. То есть вера обогащает разумную деятельность человека, позволяет более широко, всесторонне рассматривать жизненные проблемы и явления.
Таким образом, обобщая различные воззрения на причины и закономерности развития Мира, можно сказать, что, вероятно, существует и какая-то предопределённость и элемент случайности в появлении и развитии Вселенной и нас в ней, о которой говорит, например, английский космолог       С. Хокинг
. Но даже, если развитие человечества кто-то направляет, обязательно ли это Бог в его понимании нами как высшей сущности? 
По мнению автора, было бы нелогично отвергать гипотезу о существовании параллельно с нашим миром каких-то ещё, в том числе более развитых миров и цивилизаций, способных влиять на социальные и природные процессы на Земле, предоставляя при этом определённую свободу действий самим Землянам. Но являются ли представители таких цивилизаций, если они существуют, для человека – Богами? Конечно же, нет. Бог, при допущении Его объективной реальности, – это не существо более развитое по отношению к человеку. Бог – есть во всё проникающая, всеобъемлющая, непознаваемая сущность, способная изменять Бытие.
Ощущение реальности высших сил, влияющих на жизнь человека, как уже указывалось, присутствовало в мировом социуме во все времена. Свидетельство этому памятники культуры цивилизаций прошлого. Более того, этносы, соединялись в целях своего сохранения и эволюции, превращались в суперэтносы, часто именно, благодаря доминанте религиозного мировоззрения, веры в какого-то своего «национального» Бога. Подобные факты мировой истории подробно анализирует в своих работах Л.Н. Гумилёв
. 

Человек, не имея достаточных знаний, всегда пытался найти психологическую защиту в поклонении животным, растениям, другим элементам природы и космического пространства, а также мифическим существам, приписывая им сверхъестественную силу и разные (жестокие и добрые) характеры. В этой связи, можно констатировать следующее. Человечество имеет как многочисленные доказательства того, что Бог есть объективная реальность, так и не менее аргументированные доказательства противного. Но вне зависимости от факта действительного  существования Бога, Его гипотетическое существование оказывало и оказывает прямое и непосредственное влияние на жизнь человеческого сообщества, и это, несмотря на великие достижения Землян в науке и технике: полёты в космическое пространство, погружение в океанские глубины и т.д. 
Как бы мы ни относились к факту объективной реальности Бога, здравомыслящий человек не может отрицать, что мораль современной цивилизации, основные положения права со времён язычества и до настоящего момента доминирования монотеистических религий – это производные религиозных учений буддистов, иудеев, христиан и мусульман. Поэтому возникает вопрос: что будет с человечеством, если в нашей жизни не останется места для Бога, если Бога ни в каких (даже в фантастических) формах не будет?
II. Если Бога нет

Соединение светского и религиозного в современном мире принимает различные формы в культуре и праве, музыке и поэзии. Идеологии государств, формируются на основе религиозных учений и при этом их определённых течений и толков, часто имеющих антагонистические противоречия как, например, в исламе: шииты и сунниты. Эти противоречия во многом привели в ХХ веке к войне между двумя мусульманскими странами Ираном и Ираком. При этом влияние религии присутствует в жизни любого общества, и даже Россия времён СССР не являлась исключением. Более того, анализируя декларативные идеи представителей советской власти и в целом коммунистическую теорию, воплощаемую в жизнь после 1917 г. в нашей стране Н.А. Бердяев  говорил о русском коммунизме как христианстве без Бога
.
Таким образом, жизнь российского общества и человечества в целом, как и в предшествующие современности эпохи, связана с присутствием в социальной жизни (по крайней мере, психологического, эмоционально-воображаемого присутствия) – Бога. Он является объективной реальностью для многих людей и проявляется во всём: в практике семейной жизни, в отношении к понятиям «добра» и «зла», определении своего места в окружающем мире. То есть ответы на серьёзные смыслоутверждающие вопросы своего бытия человек пытается получить от Бога (точнее из учений, которые даны в соответствии с верой их последователей,- Богом). При этом людей чаще всего не интересует факт реального существования Бога, людям нужен тот ориентир, судья, советчик, не имеющий страстей, корыстной заинтересованности в земных делах, который будет объективным и сочувствующим. С.А. Есенин это отношение человека к сверхъестественному выразил так: «Если б не было Ада и Рая, их бы выдумал сам человек»
. Они нужны ему. 

Вероятно, психика человека требует наличия в его жизни того, кому он (человек) будет, с одной стороны, поклоняться как недосягаемому идеалу, с другой, будет ему подотчётен, но прощаем и защищаем при покаянии. В этом контексте человека мало интересуют нюансы ритуалов и даже способов обращения к Богу, хотя основное обращение (молитву) используют большинство религий. Но и в утверждённых религиозными объединениями молитвах, можно найти множество противоречий, которые для большинства молящихся не имеют значения.  
Как известно, практически все существующие религии имеют свои Священные писания. Но в них различного рода сектанты совершенно справедливо находят много неточностей и оправданий для своих деструкций. Например, выйти из лона христианских церквей можно, отвергнув существующий вариант единственной молитвы, которую оставил согласно «Новому Завету» своим ученикам Иисус Христос – «Отче Наш»
. Поскольку автор полагает, что она известна не всем, то текст приводится полностью: «Отче наш, иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да приидет царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго. Ибо Твое есть царство и сила и слава во веки. Аминь».
Автор обращает внимание на ту часть молитвы, которая гласит: «и не введи нас во искушение». Именно так обращается к Богу верующий. То есть Бог по сути этой молитвы является неким искусителем, что противоречит простой логике, предполагающей, что Бог есть воплощение добра, честности и справедливости. В противном случае, чем Бог отличается от сил зла – Иблиса, Сатаны, Вельзевула, Ваала? Также подобный вариант данной молитвы противоречит и самому тексту «Нового Завета»: смыслу предшествующего повествования о последних неделях земной жизни Иисуса Христа. 
В «Библии» ясно и последовательно подчёркивается и показывается на конкретных примерах, что искушает (то есть является искусителем), вводит во искушение – сатана, но никак не Господь Бог. Например, когда Иисус Христос постился сорок дней и сорок ночей в пустыне: «приступил к Нему искуситель и сказал: если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами»
. «Потом берёт Его диавол в святой город и поставляет Его на крыле храма, и говорит Ему: если Ты Сын Божий, бросься вниз … и на руках понесут Тебя, да не преткнёшься о камень ногою Твоею». Иисус же «сказал ему … не искушай Господа Бога твоего».
. «Опять берёт Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: всё это дам Тебе, если, пав, поклонишься мне. Тогда Иисус говорит ему: отойди от меня сатана»
.

Таким образом, в Новом Завете прямо и ясно указывается на то, что именно сатана – искушает, пытается ввести во искушение даже Господа Бога, но никак не наоборот. Следовательно, текст молитвы, который используется, по крайней мере, русскоязычными христианами, которые не знакомы с оригинальным греческим или, тем более, арамейским текстом, не логичен и даже по отношению к Господу Богу оскорбителен.

Но эти противоречия для значительной части верующих не имеют особого значения. Обусловлено это, скорее всего, несколькими обстоятельствами. Во-первых, люди принимают какую-либо веру в большинстве случаев по рождению, следуя примеру своих предков (автор также не является в этом смысле исключением). Во-вторых, многим людям психологически просто необходимо осознавать, что они подобие чего-то прекрасного, стоящего выше их и всего земного. В-третьих, несмотря на развитость и серьёзные достижения в науке и технике, человечество слабо, уязвимо и беззащитно перед земными природными катаклизмами, а также угрозами, исходящими из Космоса (солнечные бури, кометы, астероиды), поэтому до сих пор людям приходится уповать в вопросах своего спасения на высшие силы. В-четвёртых, если люди будут уверены в том, что Бога нет, им будет не к кому обратиться при определении нравственности своих поступков. Нравственный закон перестанет существовать в человеке, не остановит хоть в какой-то степени от зла и насилия. Именно отрицание Бога и позволяло всегда, так же, как и в современном мире отвергать и извращать нравственные императивы, но для будущего человечества, обладающего огромными ресурсами для самоуничтожения, очень важно вернуть в социальную жизнь высший нравственный «обожествленный» закон. В противном случае за духовной деградацией ноосферы последует физическая гибель биосферы. 


В условиях современного социума только нравственность, которая является квинтэссенцией религиозных учений, поможет сохранить человека как особый вид живых существ на Земле. Прав был Ф.М. Достоевский, когда утверждал, что если Бога нет, то всё позволено
.  В этом случае, человек – царь, а не часть природы, ему не на кого и незачем равняться, не с кого даже гипотетически брать пример для стереотипов своего мышления и поведения. 
Если Бога нет, великие идеалы – смешны, если они не прагматичны: любовь, родина, честь, совесть и т.д.. Если Бога нет, жертвенность тем более смешна, глупа и нелепа. Но ведь именно осознанная жертвенность отличает человека от животного, именно иррациональность «во имя» позволяет развиваться и достигать, казалось бы, недостижимого. Отсутствие Бога в системе духовных ценностей человечества ставит под угрозу жизнь любого человека, в том числе и учёного. Потому что, если Бога нет творение разума человеческого (даже гениального) – это смертельная угроза для самого человека. 

Вероятно, автор и его современники, а может и потомки никогда не получат ответ на вопрос об объективной реальности Бога. Но, это и не столь важно. Важно другое: даже если Бога действительно нет, Он должен присутствовать в нашем сознании как предохранитель в электрических сетях, как недостижимый, но требующий от человека постоянного стремления к развитию,- идеал. Это необходимо, так как ни один человек (сектанты это доказывают своим социальным негативом), ни одна идеология не может заменить Бога. 
Человечеству нужен Бог как абсолютно справедливое всеобъемлющее всегда защищающее и прощающее,- Добро. Если реальность Бога отрицается, на Его место пытаются возвести земные идеалы (богатство, карьеру, власть и т.д.), земных кумиров  (артистов, политиков, финансистов и прочих). При этом многие из них и сами с удовольствием и наслаждением играют свои роли, а некоторые стремятся к ним всю свою жизнь. Поэтому современный мировой социум эволюционирует не как самодостаточная система, а как антисистема, в которой норма – двойные стандарты в политике, процветание не человека труда, а тех, кто торгует зрелищами, и, наконец, война, как средство разрешения любого серьёзного конфликта. 
В этом состоянии антисистемы человеческая цивилизация находится, видимо, достаточно часто. Поэтому наша мировая история – это история войн, кровавых побед и поражений. Но существование людей без Бога в сознании при наличии копий и стрел у воинов приводило к гибели армий и какой-то части мирного населения. Существование без Бога в современную эпоху – это путь, как уже отмечал автор, не только к нравственной деградации, но и уничтожению всякой жизни на Земле. 
У человечества много проблем и решить их оно сможет, если будет единым целым. Разное понимание Бога не может служить основой конфликтов. Пусть каждый народ верит в то и так, как считает для себя наиболее приемлемым, сохраняя самобытность, традиции и культуру. Но понимание ответственности всех перед Богом должно быть общим. Ответственности за совместное развитие (в науке, искусстве, технике) и сохранение жизни друг друга, окружающей природы. Размышляя над этой неисчерпаемой темой бытия Божьего, автор пришёл к вполне определённому выводу, который позволил себе выразить в стихотворении, которым можно логично завершить представленную статью.
Смешно и глупо, я живу, мечтая;

и радость отдаю за – «просто так».

О чём-то вечном безутешно вновь страдаю;

и в тридцать семь,

как и в младенчестве – «дурак»!
Умны же те,- кто лжёт и убивает;

те, кто готовы 

при малейшей выгоде – продать;

кто даже Слову цену в злате назначает;

кто и не знает, как это – прощать!

И справедлива – подлость,- 

не Святые!

И моему идеализму оправданий нет!

Всё так,-

коль плотью лишь одной

(физически живыми)

дано нам быть;

и выдумка красивая – Тот Свет;

не надо Жизни смысл искать, 

не нужен человечеству ответ… 

Всё это верно,

Верно, верно, верно, верно…

Но только … Только,

Если Бога нет!
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