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 Система априори эффективнее антисистемы, которая не имеет ясных реальных  целей и соответственно не определяет в качестве приоритета –  их достижение оптимальными способами, не стремится решить целеориентированные задачи, не ценит и, во многих случаях, даже уничтожает свои функциональные, в том числе самые лучшие элементы, разрушает системно необходимые связи между ними.
В общем смысле, по мнению исследователей (Л. Берталанфи), система – это «комплекс элементов, находящихся во взаимодействии»
, «множество элементов вместе с отношениями между ними»
 (И. Миллер).  Таким образом, социальная система представляет собой целостное образование иерархически организованных элементов, её составляющих, основными из которых являются: функции системы, люди (профессиональные элементы системы), функциональные связи между ними и ресурсы, использующиеся для достижения оперативных, тактических, стратегических целей, решения соответствующих этим целям социальных задач.    
Соответственно эффективность социальной системы зависит от качества её элементов. При  этом следует обратить особое внимание на тот факт, что даже наличие достаточных ресурсов и устоявшихся оптимальных связей между элементами системы в отсутствие профессиональных элементов (кадров) теряют всякую ценность, тем более, если связи элементов (людей) основаны не на профессиональных интересах и организованы не по профессиональным признакам, а, главным образом, основываются на личных неформальных отношениях, в частности, личной преданности генеральному субъекту управления системой.  
К сожалению, именно такая ситуация фактически сложилась в системе государственного управления современной России. Необходимость принятия срочных мер по укреплению вертикали власти (от  чего, вне всяких сомнений, напрямую зависела целостность нашей страны, сохранение федерации как таковой) потребовала на определённом этапе развития российского общества, делая выбор, между профессионализмом элементов системы государственного управления (изначально только субъектов управления) отдавать предпочтение критерию личной преданности генеральному субъекту государственного управления. Однако проблема заключается не только в том, что эти элементы во многих случаях не были впоследствии замены на профессионально подготовленные кадры, но также и в том, что эти субъекты (ключевые элементы) системы управления, выстраивая внутреннюю вертикаль (пирамиду) своей периферийной системы, которая является подсистемой всего государственного организма, подбирали кадры (функциональные элементы) также по принципу личной преданности в ущерб профессионализму, порою даже без учёта моральных качеств претендентов. 
В результате этого сложилась ситуация, когда количество непрофессионалов в системе государственного управления стало быстро увеличиваться, угрожая административным коллапсом сначала самой системе, а в настоящее время и в целом Российской государственности. То есть антисистемные тенденции в системе государственного управления современной России, деструктивно эволюционируя, могут стать в ближайшем будущем уже необратимыми.  
Автор полагает, что система начинает неэффективно функционировать, когда соотношение количества профессиональных и непрофессиональных элементов системы является примерно равным, а разрушение, уничтожение системы происходит, если непрофессиональных элементов больше профессиональных хотя бы на 10 % (соотношение: 60 % - непрофессионалов к 40 % профессиональных элементов).  Это тот критический рубеж, за которым следует полная деформация социальной системы, предполагающая искажение целей, задач, социальных ориентиров, её переход в новое качество – качество антисистемы, стремящейся сохранить себя любыми, в том числе антисоциальными способами, вступая в латентное, а иногда и в открытое противоборство, конфронтацию с обществом.  
События последних лет (отставки высших должностных лиц на федеральном и региональном уровне, создавших комплексные проблемы в медицине, жилищно-коммунальном хозяйстве, правоохранительной сфере, и, конечно, в армии, а также в других сферах общества) показывают, что из-за указанных выше деструкций система современной государственного управления России работает не просто неэффективно, но только в ручном режиме, только благодаря непосредственному участию генеральных субъектов управления в решении даже самых незначительных проблемных вопросов.

Данный процесс не прекращается и не может прекратиться в силу того, что до сих пор не произошёл качественный переход в области формирования кадрового состава (подбора элементов) системы. Вместе с тем, отказ от принципа подбора субъектов управления и им подчинённых элементов по критерию личной преданности жизненно необходим. В современных условиях эскалации непрофессионализма во всех сферах общественных отношений требуется немедленная переориентация в области подбора кадров по критерию профессионализма, который постоянно с каждым годом только совершенствуется, улучшая своё качество, в отличие от часто быстро изменяющегося отношения – личной преданности кому-либо. 
В данном контексте директор Института социологии Российской академии наук академик РАН М.К. Горшков прямо указывает на то, что уже в 2013 году вертикаль власти может столкнуться с очевидными проблемами. Например с внутренним саботажем: «могут блокироваться в центре и на местах неудобные для столоначальников указы президента … Не исключены и, по сути, провокационные решения ряда региональных властей, которые способны взбудоражить определённые слои населения»
. Всё это может привести к дестабилизации социальной обстановки в регионах и перерасти в общероссийскую деструкцию, угрожающую целостности нашей страны.
В связи с этим автор полагает, что необходимо принятие следующих срочных мер:

1. Обеспечение прозрачности (под контролем институтов гражданского общества, независимых экспертов) организации и проведения конкурсного отбора кадров по профессиональным, чётко определённым и доступными для ознакомления критериям, на замещение, в том числе и не вакантных должностей в государственных органах Российской Федерации.
2. Обязательное обучение и (или) периодическая переподготовка в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (в том числе с использованием телекоммуникационных систем и технологий дистанционного обучения) лиц, исполняющих управленческие функции (находящихся в управленческом резерве) в государственных и муниципальных органах. 
3. Формирование, утверждение общего федерального стандарта и обучение по новой научной и учебной дисциплине «Духовные основы государственного управления» будущих (или проходящих переподготовку) специалистов в области государственного и муниципального управления Российской Федерации.

Данный краткий перечень мер, разумеется, не является полным, но это именно те меры, которые не потребуют значительных финансовых инвестиций, но при этом позволят начать поступательное движение в сторону формирования профессионального кадрового состава системы государственного управления современной России, что позволит остановить существующие в ней антисистемные тенденции.
Тонконогов А.В. Антисистемные тенденции в системе государственного управления современной России. В статье рассматривается проблема неэффективности системы государственного управления современной России, предлагаются меры по предотвращению развития антисистемных тенденций. 
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