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«Духовные основы государственного управления» 

как научная и учебная дисциплина

Эффективность социального, и, как следствие, государственного управления, напрямую зависит не только от профессионализма субъектов и объектов управления, но и от интеллектуально-нравственных, эстетических, то есть духовных императивов, которые являются основой управленческой деятельности. Деструктивные процессы в современном государственном управлении России, такие как коррупция, антипатриотическое, аморальное служебное и внеслужебное поведение, корысть, кумовство государственных и, главным образом, значительной части высших государственных чиновников представляют собой феномены, способные дестабилизировать социальную жизнь в нашей стране. 
Именно духовные деструкции не позволяют России преодолеть отставание от других стран, в том числе и в сфере экономики. В этой связи академик РАН С.Ю. Глазьев справедливо указывает: «состояние экономики напрямую зависит от духовного … состояния личности»
.  От того, кто (в моральном плане) принимает управленческие решения, нравственные или безнравственные люди их реализуют,- зависит продуктивность деятельности во всех сферах общественных отношений, возможность прогрессивной эволюции любого государства и социума. Поэтому автор полагает, что негативные явления в системе государственного управления должны стать предметом исследования новой научной и учебной дисциплины «Духовные основы государственного управления», которая позволит определить аксиоматические интеллектуально-нравственные, эстетические императивы государственного управления в современной России. Данная дисциплина должна формироваться в развитие и в рамках предложенной автором «Философии социального управления»
.
Вопросы духовности важны для всего социального управления в целом. Социальное управление должно восприниматься всеми субъектами управления как служение своему обществу и государству. Однако, проблема антидуховных деструктивных характеристик управленческих кадров государственных органов имеет свою специфику ввиду наличия существенных властных полномочий государственных служащих и возможности использования ими материальных и духовных потенциалов страны в своих корыстных интересах и интересах геополитических, геоэкономических конкурентов. В связи с этим вопросы формирования патриотического  сознания и самосознания всех субъектов и объектов государственного управления представляются для современной России исключительно актуальными, что требует постоянного, системного, комплексного изучения феномена сознания субъектов и объектов управления, формирования стереотипов их мышления и поведения. При этом следует учитывать, что государственное управление в различных социальных сферах, например правоохранительной, военной, экономической и т.д. будет иметь свою специфику и это должно быть отраженно в структуре новой научной и учебной дисциплины, изучающей проблемы формирования духовных основ государственного управления в их исторической  эволюции в мировом и российском социуме применительно к современным условиям глобальной конкуренции во всех областях человеческой жизнедеятельности. 
Также следует отметить, что, кроме уже давно определившихся сфер управленческого воздействия государства, стремительно развивается кибернетическое пространство, контроль над которым на данный момент осуществляется практически монопольно субъектами управления иностранных государств, главным образом, США и Китая. В этом контексте появление новых феноменов – универсальной кибернетической духовности и кибернетического сознания представляется ещё одним существенным направлением научных исследований «Философии социального управления». 
Применительно к системе государственного управления данная проблематика должна стать предметной областью дисциплины: «Духовные основы государственного управления», состоящей из следующих разделов. Первый раздел: «Духовные основы государственного управления: общая теория». Второй раздел: «Духовные основы государственного управления: историческая эволюция в мировом социуме». Третий раздел: «Духовные основы государственного управления в современной России».
Тонконогов А.В. «Духовные основы государственного управления» как научная и учебная дисциплина. Статья посвящена вопросам формирования новой научной и учебной дисциплины, изучающей проблемы духовных основ государственного управления в современной России. 
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