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Эффективная реализация государственной политики в сфере обеспечения духовной безопасности современного российского общества возможна только в случае использования потенциала всех государственных институтов, применяющих в этих целях все законные средства и методы обеспечения национальной безопасности, которые представляют собой совокупность политических, правовых, дипломатических, экономических, научно-технических, военных и других мер, а так​же имущество, ресурсы и соответствующую технику
.

Практически все государственные органы в той или иной  степени выполняют функции по обеспечению безопасности личности, общества и государства. В сфере обеспечения духовной безопасности современного российского общества автор считает необходимым акцентировать внимание на их деятельности в сфере науки и образования. 


В соответствии с отечественным законодательством: «Обеспечение безопасности личности, общества и государства осуществляется на основе разграничения полномочий органов законодательной, исполнительной и судебной властей в данной сфере»
. Органы исполнительной власти  обеспечивают исполнение законов, разрабатывают и реализуют госпрограммы обеспечения безопасности, создают и ликвидируют госорганы обеспечения безопасности
. Одним из важнейших направлений данной деятельности является формирование патриотического самосознания, нравственного сознания, защита индивидуального, группового, массового сознания от информационно-психологической  агрессии. Не вызывает сомнений, что в этом процессе должны участвовать, в том числе образовательные и научные (главным образом государственные) учреждения.   

Государственным научным учреждениям следует осуществлять разработку средств, методов, технических средств защиты общественного сознания от деструктивного влияния. Такую работу необходимо регламентировать и проводить в строгом соответствии с законодательством Российской Федерации.

Государство должно взять на себя обязательства по организации специальных научных подразделений, которые должны решить задачи: 

- изучения феномена человеческого сознания и проблемы противодействия психологическому воздействию и психическому насилию;

- защиты общественного сознания от негативного информационно-психологического влияния;

- реабилитации лиц, пострадавших в результате применения против них методов агрессивного манипулирования (например, бывших адептов сект, экстремистских и террористических организаций).

Организуя деятельность по обеспечению безопасности духовной сферы в современной России, следует использовать потенциалы государственных институтов, чья деятельность напрямую связана с воздействием на общественное сознание. Одними из таких институтов являются образовательные учреждения, в которых, по сути, формируется сознание молодых граждан страны, получающих всесторонние знания во всех областях современной науки. 

В этой связи, Президент России Д.А. Медведев в своём Послании Федеральному Собранию 2008 года особо подчеркнул, что: «Наш приоритет – это производство (а в перспективе – и экспорт) знаний, новых технологий … А значит – достижение лидирующих позиций в науке, в образовании, в культуре»
. Развитие творческого потенциала нации – важнейшая задача, которая стоит перед государством. «Нам нужно организовать масштабный и системный поиск талантов и в России, и за рубежом»
. 

Одной из основ системы обеспечения духовной безопасности современного российского общества является образование: подготовка высоконравственных специалистов во всех сферах общественных отношений, ориентированных на созидательную деятельность во благо России. В статье 14 (Общие требования к содержанию образования) Федерального закона «Об образовании» прямо указывается, что образование должно быть ориентировано, в том числе на: «формирование духовно-нравственной личности»
. Именно от того обстоятельства, кого воспитает государственная система образования, зависит будущее нашей страны. В том случае, если из образовательных учреждений в государственные органы станут поступать на службу лица с неразвитым патриотическим самосознанием, принявших чуждую российской ментальности систему духовных ценностей,  они приведут Россию к духовному и социально-экономическому коллапсу, так как будут преследовать свои корыстные интересы, отрицая приоритет защиты национальных духовных и материальных ценностей. 

В данном контексте необходимо отметить, что современная ситуация в сфере отечественного образования характеризуется крайне негативными тенденциями: «налицо кризис российской культурной традиции – разрыв духовности и образования»
; это «вызвало отчуждение молодёжи от гражданских ценностей и выступило значительным фактором депатриотизации сознания молодёжи»
. 

Связь и взаимное влияние духовности на образование и образования на формирование духовных ценностей и воспитание молодёжи очевидны. Образование должно выполнять воспитательную функцию. «Необходимым условием преодоления кризиса образования является восстановление в образовательном процессе доминанты духовных ценностей российской культуры»
. Разрыв между духовностью и образованием следует как можно быстрее преодолеть, в противном случае это приведёт к деградации всей социальной системы современной России. «Образование народа, правильно и разумно поставленное, никогда не поведёт его к анархии»
. Знаниями должны обладать высоконравственные (духовные) люди. Только такие люди способны сохранить и приумножить национальные ценности. Как справедливо отмечал  К.Д. Ушинский: приоритетной целью образования является интеграция личности в пространство духовных ценностей и вовлечение в духовно ориентированную деятельность
. 

Отсутствие в современном российском обществе единой системы патриотического воспитания, существовавшей в СССР, целью которой было: «формирование нравственности человека, когда в процессе воспитания и обучения основные нравственные догмы буквально вписывались постоянным повторением в мозг»
, привело к тому, что: «современное образование оказалось … беспомощным к трансляции ценностей духовных, в реализации своих в конечном счёте главных культурообразующих и менталеобразующих функций»
. Это понимают как светские учёные, так и теологи. 

Современные отечественные богословы отмечают: «Церковь рассматривает функцию образования не только в представлении человеку определённой суммы знаний … но и в создании условий для духовного становления личности»
. Подобная точка зрения является не просто верной, но и единствненно возможной особенно в сложившейся в России непростой  духовной ситуации.

Эскалация деструктивных процессов в сфере образования угрожает как экономике России, так и развитию общества во всех сферах социальных отношений. К сожалению, до настоящего времени не реализованы государственные образовательные программы, отвечающие национальным интересам, основанные на духовных традициях народов нашей страны. Проводимая в настоящее время реформа образования,- антиментальна, а, значит, и аморальна. 

Современное образование прежде всего должно предполагать развитие творческих основ личности, усвоение обучаемыми базисных результатов национальной культуры. Механическая модель образования, аморальна, разрушительна и неэффективна, ибо она  построенна на принуждении и варварской  эксплуаттации человеческой психики, а именно это и предполагает, в частности, пресловутый ЕГЭ, по которому можно оценить только одно – память соискателя и ничего больше. Образовательные учреждения действительно - храмы науки, и делать из них казармы для воспитания биороботов, напичканных какими-то знаниями – преступление.

Образовательные учреждения должны быть органичной частью системы обеспечения безопасности духовной сферы современного российского общества, при этом само образование должно быть системным. «Всякое системное образование – это целостный, организованный механизм, уровень организации которого с течением времени может изменяться, т.е. либо повышаться, либо понижаться»
. Основной функцией данного механизма будет развитие интеллектуальной и нравственной личности. Это обусловлено тем, что, «задача образования ХХI в. … это преодоление кризиса культуры духовности, отход от абстрактных схем обучения и воспитания и поворот к реальному человеку. Органична для образования и другая задача – блокировать, пресекать негативные, разрушительные тенденции в общественном сознании»
.

Политика государства в сфере образования и науки, направленная не только на интеллектуальное развитие, но и нравственное воспитание обучаемого, поддерживается общественными и религиозными организациями. Наука и образование должны основываться на нравственности. Этот постулат утверждается как государством, так и традиционными для России конфессиями. В частности, В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» указывается на то, что: «для обеспечения нормальной человеческой жизни как никогда необходимо возвращение к утраченной связи научного знания с религиозными духовными и нравственными ценностями»
. Вполне логичным также можно считать мнение о том, что: недопустимо «намеренное навязывание учащимся антирелигиозных и антихристианских идей, утверждение монополии материалистического взгляда на мир»
.              

Мусульмане России в своих официальных документах указывают:            «В изречениях Пророка (САС) говорится: «Приобретение знаний есть обязанность каждого мусульманина»
. «Для мусульман не является характерным разделение науки на религиозную и «светскую» … из среды религиозно образованных мусульман вырастали всемирно известные специалисты по медицине – Ибн Сина, астрономии – Улугбек, философии – Аль-Араби»
. Нравственные основы образования изложены в Священном Коране: «Вера и знания – вот два основных требования, которые Всевышний Творец ставит перед людьми»
. «Читай! Ведь Господь Твой щедрейший, который научил каламом (пером – авт.); научил человека тому, чего он не знал»
. 

В современном российском обществе, ориентированном на толерантное отношение к представителям любых конфессий, реализуется принцип их равноправия и участия в общественной жизни. Именно деятельность учреждений, созданных под патронажем религиозных организаций, на данный момент является наиболее эффективной в сфере обеспечения религиозной безопасности, защиты общественного сознания от деструктивного влияния различного рода сект и псевдорелигиозных миссионеров. 

Научное изучение проблем, связанных с обеспечением духовной безопасности (в понимании представителей различных конфессий, главным образом, религиозной безопасности) в современной России, также организовывается на базе религиозных организаций, в частности, Русской Православной Церкви. 

Государственные субъекты обеспечения национальной безопасности, к сожалению, не выделяют в качестве приоритетных направлений – защиту духовных ценностей современного российского общества.  Научные исследования проблем обеспечения духовной безопасности не осуществляются в плановом порядке. «Низкая результативность государственных структур, участвующих в обеспечении национальной безопасности, объясняется отсутствием системности в исследованиях и практической деятельности по решению этой проблемы»
.

Деятельность научных и образовательных учреждений должна быть направлена на сохранение и развитие национальных духовных ценностей, а также нейтрализацию концепции информационно-психологической войны, которую ведут против России её геополитические конкуренты. Основа для этого существует: авторитет наших научных школ, пока ещё достаточно высокий уровень подготовки специалистов в высших учебных заведениях. 

Реализация государственной политики в сфере обеспечения духовной безопасности современного российского общества не может быть эффективной без использования потенциалов отечественной науки и образования. Именно на решении проблемы системного и рационального применения лучших интеллектуальных и нравственных качеств личности необходимо сконцентрировать внимание субъектам обеспечения национальной безопасности.
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