




Тонконогов А.В.






кандидат философских наук

Философия духовной безопасности 

как научная дисциплина

Современный мировой социум переживает очередной кризис во всех сферах общественной жизни и, главным образом, в политике и экономике, что привело к опасному воздействию на природу, вызвало значительные экологические проблемы. Данные негативные тенденции во многом связаны с быстрыми темпами научно-производственного развития при явных деструктивных процессах в духовной сфере. 

В условиях расширяющейся глобализации в современной России, как и в самые различные периоды становления и развития нашей государственности, одним из важнейших вопросов существования нации, является её духовно-нравственное состояние. В последние годы наблюдается явная тенденция к стабилизации социально-политической, экономической ситуации в стране, восстановлена и укрепляется вертикаль государственной власти. Вместе с тем, необходимо отметить, что российское общество в значительной степени всё ещё подвержено процессам поляризации и дифференциации в контексте контроля и распределения природных ресурсов и создаваемых  материальных благ, что в итоге уже в какой-то степени привело к духовной разобщённости нашего общества, создало угрозу его духовной деградации, вследствие разрушения системы традиционных ценностей. Данные процессы также деструктивно влияют на сохранение национальной идентичности народов России, а, значит, и ментальности всей Российской нации (а именно появление в современной России такого социального феномена как Российская нация можно констатировать). Российская нация - является добровольным союзом народов традиционно живущих в России, объединённых русским народом на основе суверенной государственности общностью русского языка, территории, экономических, социальных, культурных отношений и существующим конституционным строем.

Продолжающиеся деструктивные процессы в духовной сфере современного российского общества представляют реальную опасность и могут привести к территориальному разделению страны по регионально- национальному признаку, то есть её фактическому расчленению на отдельные экономически и, как следствие, политически самостоятельные субъекты. 

Процессу духовного возрождения и конструктивного развития российского общества активно противодействуют деструктивные общественные и религиозные, официально зарегистрированные и неформальные объединения и группы, поддерживаемые силами, пытающимися ослабить влияние России в современном мире, особенно при решении глобальных геополитических вопросов. Постоянное давление на российское общество производится с применением средств информационно-психологической войны, воздействий на общественное сознание агрессивными методами манипулирования. В этих целях также используется  материальный и людской потенциал террористических, экстремистских  организаций и различного рода сект.

Следует особо отметить, что в «Концепции национальной безопасности Российской Федерации»
, «Доктрине информационной безопасности Российской Федерации»
 подчёркивается, что проблема обеспечения безопасности духовной сферы является одним из ключевых вопросов обеспечения национальной безопасности России. При этом под обеспечением безопасности человека следует понимать состояние, при котором «человеческий дух не подавляют»
, индивидуальное, групповое и массовое сознание защищено от деструктивного влияния. 

На данный момент научно не достаточно изучены вопросы профилактики, выявления и пресечения воздействий на индивидуальное, групповое и массовое сознание с применением средств «нематериального оружия», представляющих реальную угрозу духовной безопасности современного российского общества.

Политическая напряжённость в современном мире в значительной степени связана с тем, что Россия ослабила своё влияние на решение геополитических вопросов, в том числе в связи с идеологическим, духовно-нравственным кризисом, поразившим наше общество. Анализ фактов, свидетельствующих о попытках создания монополярного мира путём устранения России от решения геополитических вопросов, показывает, что данное положение во многом предопределено духовной деградацией российского общества, воздействием на общественное сознание из вне средствами агрессивного манипулирования с применением информационно-психологического и других видов «нематериального оружия». 

Обеспечение духовной безопасности является одним из основных условий стабильного социального, экономического и политического развития России, её восстановления в статусе мировой супердержавы, оказывающей решающее влияние на глобальные процессы в постоянно деформирующемся геополитическом пространстве.

Реализуя положения «Концепции национальной безопасности Российской Федерации» представляется необходимым выявить формы, средства и методы деструктивного влияния на духовную сферу современного российского общества. 

Существуют различные взгляды философов, деятелей науки и культуры, государственных чиновников на проблему духовного развития современного российского общества. Анализ существующих представлений по данной проблеме и собственные заключения автора позволяют сделать некоторые выводы.

Духовность – это особая субстанция человеческого бытия, которая представляет собой естественное соединение интеллектуального - смыслополагающего, того, что пытается проникнуть в суть всех вещей и в существующей познавательной системе определить, - что можно считать истиной, а что ложью, этического - нравственного, стоящего выше телесного и прагматичного, определяющего в существующей системе идеалов и ценностей, что можно считать добром и, что злом, а также эстетического – миросозерцательного, устанавливающего эталоны красоты.

Духовная сфера общества – это особая область социальных отношений, в которой регулируется  деятельность людей в процессе создания духовных благ, реализации и повышения личного и общественного творческого потенциала, сохранения общенациональных культурных ценностей.

Духовная безопасность – представляет собой один из видов национальной безопасности и характеризуется созданием системы обеспечения национальной безопасности духовной сферы общества, которая включает в себя - культурную, информационную, научную, идеологическую и религиозную безопасность как её подвиды. 

Обеспечение духовной безопасности – это постоянная, целенаправленная системная деятельность государственных, общественных, религиозных официально зарегистрированных и неформальных организаций, а также отдельных граждан по выявлению и профилактике угроз в сфере культуры, науки, информации, религии, идеологии, воздействия на индивидуальное, групповое и общественное сознание, в том числе посредством различного рода технических средств, и противодействие этим угрозам. Обеспечение духовной безопасности (безопасности духовной сферы) имеет такое же важное значение в системе обеспечения национальной безопасности России, как и обеспечение военной, экономической, социально-политической и экологической безопасности и является одной из основных задач государственных институтов современной России. 

Основным направлением обеспечения безопасности духовной сферы современного российского общества является организация системы защиты индивидуального, группового и массового сознания граждан России как объекта деструктивного воздействия с применением средств и методов информационно-психологической войны со стороны потенциальных противников России, а также включает в себя защиту интеллектуального и нравственного потенциала российской нации.

Одной из основных угроз национальной безопасности России следует считать деструктивную духовность, которая является особой субстанцией человеческого бытия, относящейся к сфере интеллектуально-нравственной деятельности и характеризуется формированием отдельной личностью и обществом в целом деструктивной системы ценностей, основанной на культе насилия, сопровождающегося причинением вреда, и применяемого в целях излечения личной материальной и моральной выгоды.

Необходимо отметить, что значительное влияние на общественные отношения в духовной сфере оказывает феномен преступности. Криминал (преступность) является исторически сложившимся антисоциальным феноменом, представляющим собой одно из проявлений деструктивной духовности, особый девиантно-деструктивный, делинквентный вид нравственно-интеллектуальной (духовной) эволюции личности, отдельных социальных групп и общества, характеризующихся деструктивной направленностью на излечение материальной и моральной выгоды посредством причиненения в этих целях вреда отдельным личностям, социальным группам и социуму в целом.

Таким образом, можно утверждать, что альтернативой традиционной духовности современного российского общества является формирование и официальная пропаганда различного рода идеологем, предлагающих нации идеалы и ценности деструктивной духовности, в частности, идеалы и ценности криминального мира, пытающего с середины прошлого века выработать свою собственную идеологию, основанную на особой философии – философии криминального мира. 

Философией криминального мира – является система знаний о причинах и условиях появления, исторической эволюции феномена преступности в обществе, его связях с другими деструктивными социальными феноменами, формировании в обществе деструктивных ценностей, криминальных идеологем, особенностях функционирования преступных групп и организованных преступных сообществ в социуме, их влиянии на общественные процессы и деятельность государственных институтов в отдельной стране и мировом социуме в целом.

Проявлением деструктивной духовности (в частности, феномена преступности), подмены социально одобряемых идеалов и ценностей в современном российском обществе также является такое явление как коррупция, представляющая собой особое социальное (духовное) состояние, при котором действующее законодательство регулирует незначительную часть общественных отношений, эффективность функционирования органов государственной власти зависит, главным образом, от неформальных отношений, доминирующих над формальными, а государственные служащие используют своё должностное положение в личных корыстных интересах.

В целях определения интересов, выявления угроз и организации обеспечения национальной безопасности духовной сферы современного российского социума необходимо проведение на государственном уровне целого комплекса мероприятий, которые будут способствовать реализации гарантированных Конституцией Российской Федерации прав и свобод личности, укреплению системы национальной безопасности.

Анализ духовно-нравственного состояния современного российского общества, как уже отмечалось, позволяет утверждать, что деятельность различных деструктивных групп, организаций и лиц, поддерживаемых антироссийски настроенными силами, негативно влияет на социально-политическую, экономическую обстановку в России и угрожает национальной безопасности в целом и духовной безопасности в частности. В этой связи в целях противостояния угрозам национальной безопасности в духовной сфере представляется необходимым прогнозирование развития деструктивных тенденций в данной области, по результатам которого возможна разработка проектов национальных программ, законодательных актов, практических рекомендаций по совершенствованию деятельности государственных учреждений и органов по формированию духовно-нравственных основ обеспечения национальной безопасности России.

Плодотворная деятельность по обеспечению духовной безопасности невозможна без привлечения к данному процессу всего общества, поэтому требуется скорейшее устранение недостатков во взаимодействии субъектов правоохранительной деятельности между собой, а также общественными, религиозными организациями и группами по обеспечению национальной безопасности России.

Образовавшийся в современной России идеологический вакуум, разрушение существовавшей системы духовных ценностей создают в стране благоприятную почву для развития деструктивных процессов, которые неизбежно приведут к необратимым последствиям в духовной сфере современного российского общества, а именно: к разрушению духовной целостности нации. Всё это указывает на необходимость создания эффективной системы профилактики, выявления и пресечения деструктивного влияния на общественное сознание, сохранения и развития патриотического, культурного, морального потенциала российского общества.
В сложившейся в современном мире геополитической ситуации, как уже указывалось, социальные отношения в области обеспечения национальной безопасности духовной сферы современного российского общества являются объектом пристального внимания и постоянного воздействия наших потенциальных противников. Поэтому в целях осуществления комплекса мер по обеспечению духовной безопасности представляется необходимым:
- определить основные направления разрешения теоретических и практических проблем, связанных с преодолением духовного кризиса современного российского общества;

- раскрыть сущность влияния данного процесса на обеспечение национальной безопасности духовной сферы современного российского общества; 

- изучить исторический опыт использования духовно-нравственного потенциала общества в обеспечении национальной безопасности России;

- уточнить понятия «духовность», «духовная безопасность», «нематериальное оружие», «информационно - психологическое воздействие на сознание»;

- разработать рекомендации по профилактике, выявлению и пресечению деструктивного воздействия на общественное сознание с применением методов агрессивного манипулирования при использовании нематериальных видов оружия;

- определить комплекс теоретических и практических проблем совершенствования законодательства Российской Федерации и формы взаимодействия субъектов правоохранительной деятельности между собой и другими государственными, общественными и религиозными организациями в вопросах обеспечения духовной безопасности современного российского общества;

- предложить комплексную программу духовно-нравственной профилактики деятельности террористических, экстремистских организаций, различного рода сект и «миссионеров».

В современной России должна быть разработана и реализована на практике: «Концепция обеспечения национальной безопасности духовной сферы и духовного развития современного российского общества», в которой должны быть раскрыты - система научных понятий и принципов обеспечения духовной безопасности, средства и методы обеспечения безопасности индивидуального, группового и массового сознания от деструктивного влияния потенциальных противников России, установлен порядок создания и функционирования системы защиты и развития национальных культур, русского языка, как средства межнационального общения, а также определены стратегические задачи и цели существования российской нации и России как единого государства, имеющего статус мировой супердержавы. Без этого не представляется возможным полноценное развитие российского общества в XXI веке. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что России (её народам) необходима  общенациональная идея, а средства и методы достижения и реализации, поставленных ею задач и целей, должны быть разработаны в российской общенациональной доктрине, несмотря на провозглашённое в Конституции Российской Федерации идеологическое многообразие
.

Эффективное обеспечение национальной безопасности духовной сферы современного российского общества возможно только при условии использования интеллектуально-нравственного потенциала национально-культурных (в том числе неформальных) организаций, религиозных объединений и патриотических движений. Поэтому в Российской Федерации представляется необходимым создать систему патриотически ориентированных средств массовой информации; подразделений обеспечения  безопасности общественного сознания, антипропаганды чуждых народам России идеалов и ценностей и пропаганды духовности, соответствующей нашей исторической ментальности. 

Поддержка государством национально-культурных, исторически сложившихся религиозных и национальных объединений, сохраняющих и развивающих традиционные ремёсла, памятники культуры, пропагандирующие, присущие России идеалы и ценности, - является одним из основных направлений профилактики деструктивной духовности и воздействия на индивидуальное, групповое и массовое сознание российских граждан.
Деятельность по обеспечению национальной безопасности в целом и безопасности духовной сферы современного российского общества, в частности, должна включать в себя комплекс мер, осуществляемых как на территории Российской Федерации, так и за рубежом, особенно в странах ближнего зарубежья. К таким мерам в полной мере можно отнести формирование позитивного образа России через иностранные средства массовой информации, в том числе с определённой долей российского капитала, создание художественных фильмов, теле и радиопередач, а также посредством использования потенциала национально-культурных российских коллективов, деятелей искусства и науки. При этом должны применяться социальные технологии защиты национальных интересов в сфере духовной безопасности современной России, которые представляют собой совокупность средств и методов создания и поддержки условий развития творческих способностей (как высшего свойства мозга
, проявления конструктивной сознательной деятельности человека) отдельной личности и всего российского общества в целом.

Организация эффективной деятельности по обеспечению национальной безопасности духовной сферы современного российского общества не может быть осуществлена без определения теоретических и методологических основ данной деятельности, в связи с этим представляется необходимым создание новой научной дисциплины в рамках социальной философии – Философии духовной безопасности, которая будет представлять собой теорию о процессе формирования, исторической эволюции представлений о духовности и духовной сферы, как уникальных социальных феноменах мирового социума, их влияния на другие сферы общественной жизни и взаимодействие с ними, а также о проблемах и перспективах духовного развития современного общества.

Философия духовной безопасности – научная дисциплина, которая ориентирована на изучение феномена  духовности как фактора национальной безопасности, представляющего собой особою субстанцию человеческого бытия, интегрированного во все сферы общественной жизни, оказывающего влияние на все процессы, происходящие в социуме. Поскольку духовность – явление многогранное и сложное, то это определяет необходимость разных подходов и методов его исследования. Основным же объектом исследований в философии духовной безопасности должно стать - сознание, представляющееся соединением в человеке двух субстанций: духа и разума, являющихся составляющими элементами духовности. Защита общественного сознания от деструктивного влияния (от внутренних и внешних угроз) является основным вопросом и главной задачей, стоящей перед субъектами обеспечения национальной безопасности духовной сферы современного российского общества.

Философия духовной безопасности – эмпирическая наука, которая должна основывать свои выводы на конкретных фактах (моментах социальной действительности). Предметом философии духовной безопасности должны стать доступные наблюдению изменения в духовной жизни общества, эволюция отношения отдельной личности и общества в целом к традиционным духовным ценностям, деятельность государственных институтов и институтов гражданского общества в сфере обеспечения духовной безопасности. 

В области методологии исследования Философия духовной безопасности будет использовать применяемые социальной философией и социологией в изучении социальных феноменов и процессов методы,  к которым относятся: статистический анализ, наблюдение, опрос, эксперимент, анализ письменных источников, исторических документов. 

На современном этапе исследований основное место будут занимать вопросы профилактики деструктивного влияния на индивидуальное, групповое и массовое сознание посредством защиты от внутренних и внешних угроз духовной сферы общества и как следствие: информационной и религиозной сферы, науки и культуры. 

Необходимо также отметить, что проблемы обеспечения национальной безопасности духовной сферы современного российского общества ранее либо не подвергались всестороннему изучению, либо требуют переосмысления применительно к новым тенденциям эволюции мирового сообщества и условиям развития России в XXI веке. 

Научные достижения в данной области должны быть использованы посредством их применения: при разработке проектов национальных программ духовно-нравственного развития российского общества, в деятельности государственных органов, обеспечивающих национальную безопасность Российской Федерации, а также при подготовке и использовании спецкурсов и пособий по обеспечению духовной безопасности современного российского общества в учебном процессе средних и высших образовательных учреждений, в том числе правоохранительных органов, специальных служб и вооружённых сил Российской Федерации.
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